

21:08:2023

web : www.rashtriyakhbar.com

পাকিস্তানে ১০০ দিন ধরে আটক সার্বভৌমিকের অবস্থা প্রকাশের আহ্বান
লাহোর : জাতীয় ভাবে পরিচিত এক টেলিভিশন সাংবাদিকের অবস্থান অবিলম্বে প্রকাশ করতে পাকিস্তানের প্রতি আহ্বান জানিয়েছে একটি আন্তর্জাতিক গণমাধ্যম পর্যবেক্ষক সংস্থা। গত ১১ মে প্রেফতারের পর থেকে নির্খোঁজ রয়েছেন তিনি। ইমরান রিয়াজ খানের ইউটিউব সাক্ষাৎকার ৪০ লক্ষ টুইটার, বর্তমানে এপ্রায় ৫০ লক্ষেরও বেশি ফলোয়ার রয়েছে। প্রেফতারের ভয়ে দেশ ছেড়ে যাওয়ার চেষ্টা করার সময় মধ্যাঞ্চলীয় পাঞ্জাব প্রদেশের শিয়ালকোট বিমানবন্দরে তাকে আটক করে পুলিশ। ইমরান রিয়াজ নামে পরিচিত এই সাংবাদিকের বিরুদ্ধে রিপোর্টিংয়ের মাধ্যমে মানুষকে সহিংসতায় প্ররোচিত করার অভিযোগ আনা হয়। এজ্ঞের মাধ্যমে প্রকাশিত এক বিবৃতিতে কমিটি টু প্রটেস্ট জার্নালিস্টস বলেছে, শনিবার ইমরান রিয়াজ খানের নির্খোঁজ হবার ১০০ তম দিন পার হয়েছে। ১১ মে প্রেফতারের পর থেকে আর দেখা যায়নি তাকে। যুক্তরাষ্ট্রভিত্তিক গোষ্ঠীটি উল্লেখ করে, গণমাধ্যমের ওপর বৃহত্তর দমননীতির মধ্যেও পাকিস্তানি কর্তৃপক্ষ রিয়াজকে আদালতে হাজির করতে বারবার বার্ষ হয়েছিল।

বাজার
SENSEX : 64948.66 -202.36
NIFTY : 19310.15 -55.10

রাঁচি PARA UPDATE
সর্বোচ্চ 30.00 °C
সর্বনিম্ন 24.00 °C
সূর্যাস্ত (আজ) >> 18.16 টা
সূর্যোদয় (কাল) >> 05.26 টা

গহনার বাজার
সোনা (বিক্রী) 56,850 টাকা./10 গ্রাম
সোনা (ক্রয়) 59,690 টাকা./10 গ্রাম
রুপা >> 82,000 টাকা./কিলো

রাষ্ট্রীয় খবর
সংক্ষিপ্ত খবর

অন্যকে সহায়তা দিতে জীবনের ঝুঁকি নেন মানবিক কর্মীরা
বাগদাদ : সংঘাত, প্রাকৃতিক ও মানবসৃষ্ট দুর্ঘটনায় ক্ষতিগ্রস্ত লাখ লাখ মানুষকে সাহায্য করার জন্য প্রতিদিন জীবন বাজি রেখে কাজ করছেন হাজার হাজার ত্রাণকর্মী। আর এমনি এক সময়েই, ত্রাণকর্মীদের ঝুঁকিকে স্মরণে রেখে এ বছর বিশ্ব মানবিক দিবস পালন করা হচ্ছে। জাতিসংঘ বলেছে, ২০ বছর আগের তুলনায় এখন ত্রাণ কর্মীরা অনেক বেশি বিপদের মধ্যে রয়েছেন। ২০ বছর আগে, ইরাকের বাগদাদের ক্যানাল হোটলে জাতিসংঘের সদর দপ্তরে বোমা হামলা হয়। সেই ঘটনায় নিহত হন ২২ জন। নিহতদের মধ্যে ছিলেন বিশেষ প্রতিনিধি সার্জিও ভিয়েরা ডি মেলে। এ ঘটনায় আহত হয়েছিলেন আরো ১৫০ জন। জাতিসংঘের মানবিক বিষয়ক সমন্বয় দপ্তর (ওসিএইচএ) বলেছে, এ বছর এখন পর্যন্ত বিশ্বজুড়ে চলা সংকটে ৬২ জন মানবিক কর্মী নিহত হয়েছেন। এ সংখ্যা ২০২২ সালের একই সময়ের তুলনায় ৪০ শতাংশ বেশি। এছাড়া, এ বছর আরো ৮৪ জন ত্রাণকর্মী আহত হয়েছেন। অপরদিকে ০৪ জন। জেনেভায় ওসিএইচএ দপ্তরের প্রধান রমেশ রাজাসিংহম বলেন, এই পরিসংখ্যান ভয়াবহ। প্রতি বছর, সেই কালো দিবসে বাগদাদে নিহতদের সংখ্যার চেয়ে প্রায় ছয় গুণ বেশি ত্রাণকর্মী দায়িত্ব পালনের সময় নিহত হচ্ছিলেন। তিনি আরো বলেন, এ বিষয়ে আন্তর্জাতিক আইন স্পষ্ট। সাহায্য কর্মীরা লক্ষ্যবস্তু হতে পারেন না। অপরদিকের অবশ্যই জবাবদিহির আওতায় আনতে হবে। এই সব অপরদিকের দায়িত্ব আমাদের যৌথ বিবেকের ওপর এক ক্ষত চহন। ওসিএইচএ বলেছে, ত্রাণকর্মীদের ওপর সবচেয়ে বেশি হামলা হয়েছে দক্ষিণ সুদানে। এর পর রয়েছে সুদান। এছাড়া, সেন্ট্রাল আফ্রিকান রিপাবলিক, মালি, সোমালিয়া এবং ইউক্রেনেও ত্রাণকর্মী হতহতদের ঘটনা রেকর্ড করা হয়েছে। ২০ বছর আগে ২০০৬ সালের ১৯ আগস্ট ইরাকে ত্রাণ কর্মীদের ওপর হামলার স্মরণে বিশ্ব মানবিক দিবস পালন করা শুরু হয়। মানবিক সেবায় প্রাণ হারানো ত্রাণ কর্মীদের প্রতি শ্রদ্ধা জানাতে শুক্রবার জেনেভায় জাতিসংঘ সদর দপ্তরে এক অনুষ্ঠানে যোগ দেন, জাতিসংঘের জ্যেষ্ঠ কর্মকর্তা, কূটনীতিক ও সাধারণ মানুষসহ জীবিত ও নিহতদের পরিবারের সদস্যরা।



জাতীয় খবর
বাংলা দৈনিক
JATIO KHOBOR BANGLA DAINIK

Page >> 8 Rate >> 3 Rupee >> Year >> 03 Vol >> 305 >> 03 Vdra 1430 >> epaper.rashtriyakhbar.com

ইউক্রেনে রাতে ড্রোন হামলা চালিয়েছে রাশিয়া

ইউক্রেন : ইউক্রেনের প্রেসিডেন্ট ভলোদিমির জেলেনস্কি শনিবার সুইডেন সফর করবেন, যেখানে তিনি বিভিন্ন সরকারি কর্মকর্তা, রাজা মোডশ কার্ল গুস্তাফ এবং রানী সিলভিয়ার সঙ্গে বৈঠক করবেন। ইউক্রেনে রাশিয়ার আগ্রাসনের পর এটাই তার প্রথম সুইডেন সফর। রাশিয়ার বিরুদ্ধে যুদ্ধে অস্ত্র ও অন্যান্য সমর্থন দিয়ে ইউক্রেনকে সমর্থন করতে সুইডেন তার দীর্ঘদিনের সামরিক জোটনিরপেক্ষ নীতিতে পরিবর্তন এনেছে। সম্প্রতি সুইডেন নেটোর সদস্যদের জন্য আবেদন করেছে এবং জোট যোগ দেওয়ার প্রস্তাব করেছে। শনিবার ক্রেমলিন জানিয়েছে, রাশিয়ার প্রেসিডেন্ট জ্লাদিমির পুতিন ইউক্রেনে রাশিয়ার সামরিক অভিযানের সদর দপ্তর রোস্টোভ অন ডন পরিদর্শন করেছেন। রুশ সশস্ত্র বাহিনীর চিফ অব জেনারেল স্টাফ ভ্যালেরি গেরাসিমভের কাছ থেকে রুশ নেতা এই অভিযান সম্পর্কে তথ্য উপাত্ত পেয়েছেন বলে জানা গেছে। ভ্যালেরি ইউক্রেনে রাশিয়ার অভিযানের তদারকি করছেন। ইউক্রেনের বিমান বাহিনী শনিবার



জানিয়েছে, ইউক্রেনে রাতভর ড্রোন হামলা চালিয়েছে রাশিয়া। এর মধ্যে ১৭টি চালকবিহীন যানবাহন ইউক্রেনের উত্তর, মধ্য ও পশ্চিমাঞ্চলের বিভিন্ন স্থানে পাঠানো হয়েছে। ইউক্রেনের বিমান বাহিনী জানায়, তারা ইরানের তৈরি ১৭টি শাহেদ ড্রোনের মধ্যে ১৫টি ভূপাতিত করতে সক্ষম হয়েছে। বাকি দুটির কোন তথ্য নেই তাদের কাছে। এদিকে যুক্তরাষ্ট্র, মিত্র ডেনমার্ক ও

নেদারল্যান্ডসকে ইউক্রেনে এফ ১৬ যুদ্ধবিমান পাঠানোর অনুমতি দেওয়ার সিদ্ধান্তকে স্বাগত জানিয়েছে ইউক্রেন। ইউক্রেনের প্রতিরক্ষামন্ত্রী ওলেন্সি রেজনিকভ শুক্রবার এই ঘটনাকে যুক্তরাষ্ট্রে আমন্ত্রণ বন্ধদের কাছ থেকে দুর্দান্ত খবর বলে অভিহিত করেছেন। যদিও জেটগুলো কখন তারা হাতে পাবে সেটা তাৎক্ষণিক ভাবে জানা যায়নি। তাছাড়া এগুলো চালানোর

জন্য পাইলটদের বিশেষ প্রশিক্ষণ প্রয়োজন হবে। যুক্তরাষ্ট্রের কর্মকর্তাদের মতে, যুদ্ধবিমানের শীঘ্রই যুদ্ধের সক্রিয়তায় প্রভাবিত করার সম্ভাবনা নেই। বিমান বাহিনীর জেনারেল জেমস হেকার শুক্রবার ডিসেম্বর রাইটার্স গ্রুপের সঙ্গে এক ভার্চুয়াল বৈঠকে সংবাদদাতাদের কাছে, ইউক্রেন বা রাশিয়ার সশস্ত্র আকাশে ক্ষমতা দখলের সম্ভাবনা নাকচ করে দেন।

ক্যাম্প ডেভিড বৈঠকে দক্ষিণ চীন সাগরে বেইজিংয়ের পদক্ষেপের সমালোচনা করেছেন নেতারা

ক্যাম্প ডেভিড : যুক্তরাষ্ট্র, জাপান ও দক্ষিণ কোরিয়ার নেতারা যুক্তরাষ্ট্রের প্রেসিডেন্টের অবকাশ যাপন কেন্দ্র ক্যাম্প ডেভিডে শুক্রবার তাদের শীর্ষসম্মেলন শেষ করেছেন। এই সম্মেলনের মাধ্যমে তারা একটি ত্রিপাক্ষিক অংশীদারিত্বকে দৃঢ়তর করেছেন। এই অংশীদারিত্বকে প্রতিশ্রুতি ব্যক্ত করা হয় যে, চীন ও উত্তর কোরিয়ার মত শক্তির কাছ থেকে আসা যে কোনো আঞ্চলিক সংকট ত্রিপাক্ষিকভাবে মোকাবেলা করা হবে। শীর্ষ সম্মেলনের সমাপনী উপলক্ষে, দক্ষিণ কোরিয়ার প্রেসিডেন্ট ইয়ুন সুক ইয়োল ও জাপানের প্রধানমন্ত্রী ফুমিও কিশিদাকে সঙ্গে করে এক যৌথ সংবাদ সম্মেলনে প্রেসিডেন্ট জো বাইডেন বলেন, কোনো উৎস থেকে আসা আমাদের যে কোন দেশের উপর হুমকির জবাব দেয়ার জন্য আমরা সকলে পরস্পরের সঙ্গে দ্রুত পরামর্শ করতে প্রতিশ্রুতিবদ্ধ। চীনের নাম উল্লেখ না করে বাইডেন বলেন, নেতারা তাইওয়ান প্রণালীতে শান্তি ও স্থিতিশীলতা বজায় রাখতে এবং অর্থনৈতিক জবরদস্তি মোকাবেলায় অস্বীকার পুনর্বাণ্ড করেছেন। রাজনৈতিক সুবিধা আদায়ের জন্য বেইজিং কে এই ধরনের আচরণের জন্য ওয়াশিংটন অভিযুক্ত করে আসছে। কিশিদা বলেন, আইনের শাসনের ভিত্তিতে প্রতিষ্ঠিত মুক্ত ও অবাধ নীতিমালা সংকটপন্ন। তিনি এর জন্য ইউক্রেনে রাশিয়ার আগ্রাসন, উত্তর কোরিয়ার অব্যাহত পারমাণবিক ও ক্ষেপণাস্ত্র হুমকি এবং পূর্ব ও দক্ষিণ চীন সাগরে বলপ্রয়োগের মাধ্যমে স্থিতাবস্থা পরিবর্তনের একতরফা প্রচেষ্টাকে দাবী করেন। নেতাদের যৌথ বিবৃতিতে দক্ষিণ চীন সাগরে বেইজিংয়ের অবৈধ অধিকার প্রতিষ্ঠার দাবিকে বিপজ্জনক এবং আগ্রাসী আচরণ বলে বিশেষ গুরুত্ব দিয়ে তুলে ধরা হয়। তবে, আগের শীর্ষ সম্মেলনের ভাষার মতো নয়, যখন কেউ সরাসরি চীনের নাম উল্লেখ করতে না, এবার নেতাদের যৌথ বিবৃতিতে স্পষ্টভাবে বেইজিং 'এর নাম উল্লেখ করা হয়। চীন প্রায় সমগ্র দক্ষিণ চীন সাগরে তাদের সার্বভৌমত্ব দাবি করে। আর এর মধ্য দিয়ে অন্যান্য দাবিদার ব্রুনাই, মালয়েশিয়া, ফিলিপাইন, তাইওয়ান এবং ভিয়েতনামের সঙ্গে বিরোধে জড়িয়ে পড়েছে। এদিকে, ২০১৬ সালে একটি আন্তর্জাতিক ট্রাইব্যুনাল চীনের দাবির কোনো আইনি ভিত্তি নেই বলে রায় দিয়েছে।

স্বাধীনতা সংগ্রামে যে সাধারণ মেয়েরা অসামান্য হয়ে উঠেছিলেন



কলকাতা (স্বদেশী দাশমুখী) : স্বাধীনতা আন্দোলনের ইতিহাসে পুরুষদের কথা যেভাবে আলোচিত হয় সেই তুলনায় নারীশক্তির কথা বরাবরই কম আলোচিত হয়েছে। মনে পড়ে কাজী নজরুল ইসলামের 'নারী' কবিতার সেই বিখ্যাত উক্তি- বিশ্বে যাকিছু মহান সৃষ্টি চিরকলায়ণকর, অর্ধেক তার করিয়াছেন নারী, অর্ধেক তার নর।...জগতের যত বড় বড় জয় বড় বড় অভিযান, মাতা ভগ্নী ও বধুদের ত্যাগে হইয়াছে মহীয়ান। স্বাধীনতা সংগ্রামে পুরুষের সঙ্গে সঙ্গে মহিলারাও কখনও অন্তরালে থেকে কখনও আবার প্রকাশ্যে এসে লড়াই করেছেন এ কথা অস্বীকার করার উপায় নেই। এই প্রসঙ্গে লেখক ও গবেষক কলকাতার অধ্যাপক অরুণ কুমারের 'ব্রিটিশ বিরোধী স্বাধীনতা আন্দোলনে মেয়েদের ভূমিকা অপরিসীম যদিও তার মূল্যায়ন খুবই কম হয়েছে। আইনকনিক ফিগার ছাড়া খুব কমজনের কথাই আমরা ইতিহাসে পাই। স্বাধীনতার নানা ধারা ছিল যেমন গান্ধীবাদী ধারা, সশস্ত্র বিপ্লবের ধারা, চল্লিশের দশকের বামপন্থী ধারা। এই নানা ধারায় অংশগ্রহণকারী মেয়েরা ছিলেন। আসলে অষ্টাদশ-উনবিংশ শতাব্দীতে বাংলা তথা ভারতীয় সমাজে নারীরা ছিলেন নিয়মনিষেধের বেড়াডালে আবদ্ধ। সামাজিক অবস্থানের কারণেই ঘর থেকে বেরিয়ে বিভিন্ন কার্যকলাপে অংশগ্রহণ স্বাভাবিক ছিল না। কিন্তু তা সত্ত্বেও তারা পিছিয়ে থাকেননি। শর্মিষ্ঠা দত্তগুপ্ত সংযোজন করেন মেয়েরা জেলায় জেলায় জাতি ধর্ম নির্বিশেষে মিটিং মিছিলের মধ্যে নিজেদের সর্বটুকু দিয়েই বাঁপিয়ে পড়েছিলেন স্বাধীনতার যুদ্ধে। সশস্ত্র বিপ্লবের ধারাতে মাতঙ্গিনী হাজারা, প্রীতিলতা ওয়াদেদর, কল্পনা দত্ত - এনাদের কথা জানলেও অনালোচিত থেকেছেন আরও অনেক অনেক মেয়েরা যারা প্রত্যক্ষ বা পরোক্ষভাবে পারিবারিক ও পুলিশি হেনস্থার স্বীকার হয়েও স্বাধীনতার লড়াইয়ে অংশগ্রহণ করেছেন। অনেক সময়ে ইতিহাসে তাদের কথা যত না আলোচিত তার থেকে আত্মজীবনী ও সাহিত্যে তাদের কথা বেশি পাওয়া যায়।

শান্তি ঘোষ ও সুনীতি চৌধুরী
অবিভক্ত বাংলা তথা ভারতের সশস্ত্র বিপ্লবের অন্যতম দুই মহিলা সংগ্রামী হলেন শান্তি ঘোষ (১৯১৬) ও সুনীতি চৌধুরী (১৯১৭)। দুজনেই কুমিল্লার ফেজলোসা বালিকা বিদ্যালয়ের ছাত্রী। ১৯৩০ সালে কুমিল্লার আইন অমান্য আন্দোলন চলাকালীন পুলিশের লাঠিচার্জ দেখে তাদের কিশোরী মন বিদ্রোহী হয়ে উঠেছিল। তারা ঐ বয়সে স্বাধীনতা সংগ্রামে অংশ নেবেন বলে লাঠি ও ছোরা চালানো শিখেছিলেন, গ্রাম থেকে বারো মাইল দূরে ময়নামতি পাহাড়ে গিয়ে বন্দুক চিরি চালানো শিখেছিলেন বীরেন্দ্র ভট্টাচার্যর কাছে। যে সময়ে এবং বয়সে দাঁড়িয়ে তারা এগুলি শিখছেন, তখনকার দিনে সেই ১৪১৫ বছর বয়সে মেয়েদের বিয়ের উদ্দেশ্যেই বুক হুয়ে যেত। অথচ তাদের মনে তখন তীব্র ইংরেজ বিদ্বেষ ও দেশ মুক্তির আশুপ্ত জ্বলছে। ১৯৩১-এ কুমিল্লায় ছাত্র কনফারেন্স হলে তারা ৫০৬০ জন ছাত্রী নিয়ে তৈরি করেন 'ছাত্রী সংঘ'। ব্রিটিশ সরকারকে জন্ম করতে ১৯৩১-এর ১৪ ডিসেম্বর কুমিল্লা জেলার ম্যাগিস্ট্রেট স্টিভেনসকে তার বাংলাতে গিয়ে সামনে থেকে গুলি করে হত্যা করেছিলেন। সুনীতির দুটো গুলি স্টিভেনস-এর বুক লেগেছিল। এটি ছিল সশস্ত্র সংগ্রামে মহিলাদের প্রথম পদক্ষেপ। ধরা পড়ে যাওয়ার পর অশ্রাব্য গালিগালাজ আর প্রচণ্ড মার জুটেছিল তাদের কপালে। অবশেষে ১৯৩২-এর ২৭ জানুয়ারি যখন তারা অত্যন্ত গর্বের সঙ্গে প্রস্তুত হচ্ছিলেন ফাঁসির মঞ্চে যাবার জন্য, অষ্টম শ্রেণীর ছাত্রী হওয়ার দরুন তাদের শাস্তি হয়েছিল যাবজ্জীবন জেল। এখানেও ইংরেজদের বিভাজন নীতি কাজ করেছে, শান্তিকে দ্বিতীয় শ্রেণির আর সুনীতিকে তৃতীয় শ্রেণির কয়েদি করা হয়েছিল। জেলে থাকাকালীন তাদের পরিবারের ওপর ভয়ঙ্কর অত্যাচার করা হয়। কিন্তু শত অত্যাচার সহ্য করেও তাদের থেকে কোনও গুপ্ত কথা জানতে পারেনি ব্রিটিশ সরকার। পরে গান্ধীজির আবেদনে অন্য কয়েদিদের সঙ্গে তাদের মুক্তি হয়েছিল। মনের জোরে সুনীতি পড়াশোনা করেন, ডাক্তার হয়ে দরিদ্রদের সেবা করেছেন। শান্তি সাহিত্যচর্চা করতেন, 'অরণ্যবহি' নামে জীবনকাহিনি লিখেছিলেন।

কল্যাণী দাস ও বীণা দাস
দেশমাতৃকার শৃঙ্খলমোচনে বন্ধপরিকর আত্মসমর্পণী বাবা শ্রী বেনীমাধব দাশের কাছ থেকে আদর্শের জন্য ত্যাগের মস্ত

দীক্ষিত ছিলেন দুই বোন কল্যাণী (১৯০৭) ও বীণা (১৯১১)। কল্যাণী দাস বিশ্ববিদ্যালয়ে স্নাতকোত্তর স্তরে পড়াকালীন 'ছাত্রীসংঘ' গঠন করেন। তিনি ছিলেন এই সংঘের সম্পাদক। রাজনৈতিক দিক থেকে এই সংঘের গুরুত্ব ছিল অপরিসীম। ধীরে ধীরে এখানে যোগ দেন প্রীতিলতা ওয়াদেদর, কল্পনা দত্ত, বীণা দাস, সুহাসিনী গাঙ্গুলী, ইলা সেন, সুলতা কর, কমলা দাশগুপ্তের মত আন্দোলনকারীরা। এখানে মেয়েদের স্বাধীনতা সংগ্রামী তৈরি করা হত। তাদের সাঁতার শিক্ষা, সাইকেল চড়া, ফার্স্ট এন্ডএর শিক্ষা দেওয়া হত। সমাজের নানা বঞ্চনাকে উপেক্ষা করে শিক্ষিত মেয়েরা এগিয়ে এসেছিলেন সেই সময়ে। যুগান্তর দলের কর্মী দীনেশ চন্দ্র মজুমদার তাদের লাঠিখেলা ও ছোরাখেলা শেখাতেন। পরবর্তীতে এই কাজের জন্য তার ফাঁসি হয়েছিল। কল্যাণী আইন অমান্য আন্দোলনের সঙ্গে সক্রিয়ভাবে জড়িয়ে পড়েন। কখনও বেথুন কলেজের সামনে, কখনও আবার বড়বাজারের বিদেশী কাপড়ের দোকানের সামনে পিকেটিং করতেন। তদদিনে তিনি নারী সত্যাগ্রহ আন্দোলনেও যোগ দিয়েছেন। পরে ১৯৩২-এ হাজার পার্কে সভা করতে গিয়ে প্রেফতার হন এবং বিচারে আট মাসের জেল হয়। জেল থেকে বেরিয়ে নতুন করে উদ্যোগী হলেন। যাবজ্জীবন দীপান্তর সাজা প্রাপ্ত বিপ্লবী দীনেশ চন্দ্র মজুমদারের সঙ্গে গোপনে যোগাযোগ রেখে মহিলাদের সংগঠনকে নতুন করে জাগিয়ে তুলেছিলেন। ১৯৪২ সালে ভারত ছাড়াও আন্দোলনে যুক্ত হয়ে আবারও তিন মাসের জন্য বোম্বে জেলে যান। সেখান থেকে ছাড়া পেয়ে কলকাতায় এসে পঞ্চাশের মধ্যভাগের দুর্ভিক্ষপীড়িত মানুষের সেবার কাজে আত্মনিয়োগ করেছিলেন। শেষ জীবনে জীবন অধ্যায় নামে আত্মজীবনী লিখেছিলেন এবং সেবামূলক কাজে নিজেদের নিয়োজিত রেখেছিলেন। ছোট থেকেই বাবা, মা ও দিদির মত বীণাও পরাধীনতার গ্লানি অনুভব করতেন। ধীরে ধীরে স্বাধীনতা আন্দোলনের বিশেষ নাম হয়ে উঠলেন। তখন বেথুন কলেজের ছাত্রী বীণা দাস, ১৯৩২-এর ৬ ফেব্রুয়ারি কলকাতার সেনেট হলের গভর্নর স্ট্যানলি জ্যাকসনকে বীণা গুলি করেছিলেন তার মাথা লক্ষ করে। কানের পাশ দিয়ে বেরিয়ে গিয়েছিল গুলি, কর্নেল সুবাবর্দি বীণার গলা টিপে ধরে মাটিতে ফেলে দিয়েছিলেন। স্ট্যানলি এন্টর জনা বেঁচে গেলেও ব্রিটিশ সরকারের কপালে ভাঁজ পড়েছিল বীণার এই দুঃসাহসী পদক্ষেপে। শত অত্যাচার সত্ত্বেও পুলিশ, সংগঠনের কোনও খবর বার করতে পারেনি তার মুখ থেকে। একদিনের বিচারে তার ৯ বছরের জেল হয়। জেলেই তার সঙ্গে আলাপ হয় শান্তি

ও সুনীতির। গান্ধীজীর প্রচেষ্টায় সাতবছর জেলে কাটিয়ে অবশেষে ১৯৩৯ সালে বেরিয়ে আসেন তিনি। নোয়াখালি দাঙ্গার পর সেখানে পীড়িত মানুষের সেবা করতে ক্যাম্প তৈরি করেছিলেন। অসামান্য হয়ে উঠলেন যারা অনাদিকে কোনও অস্ত্র না ধরেও যে কত বড় আত্মত্যাগ করা যায় তা বুঝেছিলেন সুনীলা মিত্র (১৮৯৩)। প্রথম বিশ্বযুদ্ধের সময় পলাতক বিপ্লবীদের নিয়ন্ত্রিত আশ্রয় দিতেন তিনি। দিনের বেলায় যে বিপ্লবীরা শাশনে ছদ্মবেশে ঘুরে বেড়াতেন তাদের জন্য হতদরিদ্র মায়ের রান্নাঘর থেকে ঠিক পোঁছে যেত খাবার। দেশবন্ধু চিত্তরঞ্জনের আহ্বানে তিনি দেশের সেবায় নিজেকে নিয়োজিত করেছিলেন। গড়ে তুলেছিলেন নোয়াখালির মহিলাদের উন্নতির জন্য 'নোয়াখালি সেরোজনলিনী নারী মঙ্গল সমিতি'। ১৯৩২-এর ২৬ জানুয়ারি আইন অমান্য আন্দোলনে যোগ দিয়ে প্রেফতার হন। সেইসময়ে তার বাড়িতে আড়াই মাস, তিন বছর ও পাঁচ বছরের তিনটি সন্তান। তবু তিনি বড়ে সেই করে মুক্তি পেতে অস্বীকার করে বলেছিলেন দেশের হাজার সন্তানের সঙ্গে আমরা সন্তানরাও যদি বলি যায় তবে আমি গৌরব বোধ করব, চোখের জল ফেলব না। অত্যন্ত সম্ভ্রান্ত পরিবারের মেয়েশ্রী অরবিন্দ ঘোষের ভাইবী ছিলেন লতিকা ঘোষ (১৯০২)। কলকাতার লরেনটো স্কুলের ছাত্রী, অক্সফোর্ড ইউনিভার্সিটির বি.লিট রিসার্চ ডিগ্রিধারী ছাত্রী লতিকা জাতীয়তাবাদী মানসিকতার জন্য বেথুন কলেজে অধ্যাপনার চাকরির সুযোগ পাননি। এরপর আরও জোরকমের শুরুর সন্দেশে যোগ দিয়ে দরিদ্র পিছিয়ে পড়া মেয়েদের জুনিয়র নার্সিং ও ধাত্রী কাজের ট্রেনিং-এর ব্যবস্থা করেন। সেখানে ডাক্তাররা এসে ক্লাস নিতেন। কিন্তু গোপনে শেখাতেন দেশস্বাভোষ জাগিয়ে তোলার মন্ত্র, আর তার প্রমাণ পাওয়া গিয়েছিল ১৯২৮-এর সাইমন কমিশন বয়কট করার জন্য ওয়েলটন স্কোয়ারে কংগ্রেসের সভায় তার নেতৃত্বে মহিলাদের উপস্থিতি ও শপথ গ্রহণে। মহিলাদের স্বাধীনতা আন্দোলনে উদ্বুদ্ধ করতে তার অবদান অনস্বীকার্য। এই প্রসঙ্গে আর একজনের নাম আসবেই, তিনি হলেন ননীবালা দেবী (১৮৮৮), প্রথম মহিলা রাজবন্দী। ১৯১৫ সালে কার্যত পুলিশের চোখে ধুলো দিয়ে গোপন তথ্য নিয়ে আসার জন্য আলিপুর জেলে বন্দি বিপ্লবী রামচন্দ্র মজুমদারের সঙ্গে দেখা করেন তারা স্ত্রীর পরিচয়ে। সেই সময়ে বিধবা মহিলা হিসেবে তার এই সাহসী পদক্ষেপ ছিল কল্পনাতীত। বিভিন্ন সময়ে পলাতক বিপ্লবীদের তিনি নিজের বাড়িতে আশ্রয় দিয়েছেন। পুলিশের সন্দেহ হওয়ায় তিনি পালিয়ে গেলেও তাকে পরে প্রেফতার করা হয় এবং বেনারসের জেলে পাঠানো হয়। জেলে অমানবিক ভয়ঙ্কর অত্যাচার করা সত্ত্বেও বিপ্লবী সংগঠনের কোনও গুপ্ত খবর তার থেকে বের করতে পারেনি পুলিশ। দুর্কারিবালা দেবী (১৮৮৭) ছিলেন বিপ্লবী নিবারণ ঘটকের মাশি। বিপ্লবীদের প্রায়শ্রী তিনি বাড়িতে আশ্রয় দিতেন। রড কোম্পানী থেকে চুরি হওয়া পিস্তলের কিছু সংখ্যক পিস্তল তার সম্মতিতেই নিবারণ রেখে যান তার কাছে। পরে পুলিশ খবর পেয়ে হানা দিয়ে কিছু পিস্তল উদ্ধার করে এবং দুর্কারিবালা দেবী প্রেফতার হন। জেলে তৃতীয় শ্রেণির কয়েদি করে রাখার সঙ্গে সঙ্গে যৌন নির্যাতন, চোখে পিন ফুটিয়ে দেওয়ার মতো অমানবিক অত্যাচার তাকে সহ্য করতে হয়। এছাড়াও ছিলেন নেলী সেনগুপ্তা, লাবনাপ্রভা দত্ত, প্রফুল্লানলিনী ব্রহ্ম, ইলা সেন, ইন্দুমতী গুহ ঠাকুরতা, সুচেতা কৃপালানি, আতা মজুমদার, কঞ্চণা ঘোষ, রাজিয়া খাতুন, নিরুপমা দেবী প্রমুখ। ইতিহাসের পাতায় অনেকের নাম তলিয়ে গেছে অবহেলায়। অথচ ভারতকে স্বাধীন করার জন্য এই মানুষগুলি জীবনের বাজি রেখেছিলেন। তাদের আত্মত্যাগে একটি দেশ শুধু স্বাধীনতাই পায়নি, সেই দেশের জনজাতি, পরবর্তী প্রজন্মও পেয়েছে লড়াইয়ের মন্ত্র।



জার্মানির হয়ে কাজ করা আফগানদের নিয়তি

বার্লিন : দুটো পথ খোলা ছিল। এক, তালেবান ধরার আগে দেশত্যাগ, দুই, দেশে ভ্রমাবহ পরিণতির অপেক্ষা। শুরুতে যারা আফগানিস্তান ছেড়েছিলেন তারা ভালো আছেন জার্মানিতে। তবে বড় একটা অংশ এখনো তালেবানের নিষ্ঠুরতা থেকে রেহাই পাওয়ার অপেক্ষায়।

আফগানিস্তানে বিদেশি সৈন্য মোতায়েন শুরু হয় ২০০১ সালের টুইন টাওয়ার হামলার পরে। জার্মানিও সৈন্য পাঠায় তখন। কিন্তু ২০২১ সালে আন্তর্জাতিক মিশন সৈন্য প্রত্যাহার শুরু করার পরই আফগানিস্তানের দখল নিয়ে নেয় তালেবান। জার্মান সৈন্যদেরও ফিরিয়ে আনা হয় তাড়াতাড়ি। জার্মানির সেনাবাহিনী এবং বেসরকারি সংস্থাগুলোর হয়ে কাজ করা আফগানদের নিয়ে আসার উদ্যোগও শুরু হয় তখন। গত জুনে জার্মানির স্বরাষ্ট্র মন্ত্রী ন্যাঙ্গি ফেজারের দেয়া তথ্য অনুযায়ী, ২০২১ সালের আগস্ট থেকে ২০২৩ সালের জানুয়ারি পর্যন্ত ২০ হাজারের মতো আফগান নাগরিক জার্মানিতে এসেছেন। তাদের অনেকেই ইতিমধ্যে উন্নয়ন সংস্থা এবং জার্মান সেনাবাহিনীতে কাজ শুরু করেছেন বলেও জানান তিনি।

কিন্তু যারা সময়, সুযোগের অভাবে এখনো আফগানিস্তান ছাড়তে পারেননি, তাদের কী হবে? ২০২১ সালে জার্মানির তখনকার চ্যান্সেলর আঙ্গেরা মার্কেল বলেছিলেন, “আফগানদের, বিশেষ করে যে আফগানরা সেনাসদস্যদের সহায়তায় কাজ করেছেন, নানা সাহায্য সংস্থাকে সহায়তা করেছেন, যারা পুলিশ বাহিনীতে কাজ করেছেন, তাদের আফগানিস্তান ছেড়ে আসতে সহায়তা করার এ উদ্যোগ চলতে



থাকবে। যেসব মানুষ নিরাপদ এবং স্বাধীন গড়ার লক্ষ্য নিয়ে কাজ করেছেন, তাদের নিরাপদ রাখার চেষ্টা বজায় থাকবে।” ওলাফ শলৎসের নেতৃত্বাধীন জোট সরকার সেই ধারাবাহিকতা বজায় রাখলেও তালেবানবিরোধী যুদ্ধে সহায়তাকারী অনেক আফগানকে জার্মানিতে নিয়ে আসার কাজ দ্রুত করা যায়নি। এই ব্যর্থতার অন্যতম কারণ হিসেবে জার্মানির কৌশলগত ভুলের কথাও উঠে আসছে। বলা হচ্ছে, তালেবানবিরোধী আফগানরা প্রথমে পাকিস্তান, ইরান, তাজিকিস্তান, উজবেকিস্তানের মতো প্রতিবেশী বা কাছের দেশগুলোতে আশ্রয় নেন, সেখান থেকে পরে তাদের নিয়ে আসা হবে জার্মানির এই পরিকল্পনা ছিল ভুল।

কারণ, জার্মানি চাইলেও ওই প্রতিবেশী দেশগুলো আফগান শরণার্থীদের নিতে চায়নি। জার্মানির যে আফগানদের দ্রুত, নিরাপদে নিয়ে আসার ব্যাপারে পর্যাপ্ত প্রস্তুতি ছিল না তা কেন্দ্রীয় আর্থিক সহায়তা ও উন্নয়ন মন্ত্রণালয় (বিএমজেড)ও সম্প্রতি তা স্বীকার করেছে। মন্ত্রণালয়টি জানায়, পরিকল্পনা এবং প্রস্তুতির অভাবের কারণে এতদিনে কমপক্ষে ১৫ হাজার মানুষকে বিএমজেডএর উদ্যোগেই জার্মানিতে নিয়ে আসার কথা থাকলেও, আনা সম্ভব হয়েছে মাত্র ১১ হাজার ৬০০ জনকে। বাকি ৩৪০০ জনের মধ্যে মাত্র ১৬০ জন প্রতিবেশী দেশে সাময়িক আশ্রয় পেয়েছেন। এদিকে জার্মানির পররাষ্ট্রমন্ত্রী আনালেনা

বায়ারবক জানিয়েছেন, আফগানিস্তানে এখনো থেকে যাওয়া আফগানদের সহায়তার নতুন উদ্যোগ নিচ্ছে জার্মানি। তিনি জানান, এ সহায়তা পাবেন মূলত নারী বা ধর্ম কিংবা যৌনবৈচিত্র্যের কারণে নির্যাতন ও হুমকির মুখে পড়া আফগানরা। অ্যামনেস্টি ইন্টারন্যাশনাল অবশ্য এ উদ্যোগের সমালোচনা করেছে। আন্তর্জাতিক মানবাধিকার সংস্থাটি মনে করে, পাকিস্তান বা ইরান থেকে কেউ এ সহায়তা দাবি করতে পারবেন না এর অর্থ হলো কিছু মানুষকে ঝুঁকি নিয়ে আফগানিস্তানে থাকতে বাধ্য করা।

বার্লিনকে নতুন রূপ দিয়েছেন যে স্থপতি

বার্লিন। জার্মানির রাজধানী বার্লিনকে নতুন করে গড়ে তুলতে যে স্থপতি ভূমিকা রেখেছেন, তার নাম অনেকেই জানেন না। নিঃশব্দে কাজ করে যাওয়া এই স্থপতি অবশ্য নিজের জগতে সবচেয়ে জনপ্রিয়দের মধ্যে একজন।

নিজের দেশ যুক্তরাজ্যে তেমন একটা কাজ না করলেও বিশ্বজুড়ে তার রয়েছে পাঁচটি প্রতিষ্ঠান। ডেভিড চিপারফিল্ড নিঃশব্দে একজন সেলিব্রিটি স্থপতি। তরুণ খামারি থেকে তিনি পরিণত হয়েছেন শীর্ষ স্থপতিতে। এখন তিনি সারা বিশ্ব থেকে নানা কাজের প্রস্তাব পান, জিতেছেন অনেক পুরস্কারও। বিশ্বব্যাপী পাঁচটি প্রতিষ্ঠান পরিচালনা করেন তিনি।

কিন্তু ৬৯ বছর বয়সি এই স্থপতির সাফল্যের রাস্তাটি ছিল খানাখন্দে ভরা চিপারফিল্ড পড়াশোনা করেছেন লন্ডনে। মার্গারেট থ্যাচারের শাসনামলের সময়টি ছিল রাজনৈতিক এবং সামাজিক অস্থিরতায় পূর্ণ। তার আদর্শ ছিল, স্থাপত্যবিদ্যাকেও হতে হবে দায়িত্বশীল।

চিপারফিল্ড বলেন, “স্থাপত্য অনেক কিছু নেয়। জমি নেয়, সম্পদ নেয়, শক্তি নেয়। তাহলে প্রশ্ন হচ্ছে, এটি কী দেয়? আপনি মেয়ার ভর্তি রক্তের দাগ রেখে একটা ভবন তৈরি করতে পারেন না। এবং তারপর সেই রক্ত মুছে বলতে পারেন না যে, এই রক্তের প্রয়োজন ছিল।”

বার্লিনের বিখ্যাত জাদুঘর দ্বীপে ২০০৯ সালে চিপারফিল্ড নয়েস মিউজিয়ামের যুগান্তকারী নতুন মডেল তৈরি করেন। সাহসিকতা এবং বিনয়, এই দুই কাজে লাগিয়ে বার্লিন দেয়ালের পতনের পর থেকে তিনি বার্লিনের চেহারা ই বদলে চলেছেন।

তার সামনে চ্যালেঞ্জ ছিল নয়েস মিউজিয়ামের রহস্যবৃত্ত চিরই বজায় রেখে নতুন চেহারা দেয়া। বার্লিনের বাইরের বাসিন্দা হিসাবে, তাকে শহর এবং এর ইতিহাস বোঝার চেষ্টা করতে হয়েছিল। তিনি বলেন, “বার্লিন সমসাময়িক নিজেই নতুন করে উদ্ভাবন করছে। আমি ইতিহাসের মৌলিক



পরিবর্তনের সময়ের অংশ হতে পেরে নিজেই সৌভাগ্যবান মনে করি। শহরটি এই সময়ে নিজেই খুঁজে পেয়েছে।” ২০১৯ সালে তার কাজ আবার সবার নজর কাড়ে। জেমসসিমোনগ্যালারি জাদুঘর দ্বীপের পোর্টাল এবং একীভূত করার উপাদান। শুরুতে মিনিমালিস্টিক এই স্থাপত্য বিতর্ক তৈরি করলেও, পরে প্রশংসা কুড়িয়েছে। চিপারফিল্ড এবং বার্লিন এখন একটি সাফল্যের গল্প। চিপারফিল্ডের মতে, “আমার মনে হয়, আমরা একটা সংলাপ তৈরি করতে পেরেছি।” ২০২১ সালে তিনি বার্লিনে আরেকটি মাইলফলক তৈরি করেছেন। নিজের সৃজনশীলতার মেন্টর মিয়েস ফান ডের রোয়ের তৈরি নয়েস ন্যাশনাল গ্যালারি সংস্কারে দায়িত্ব পান চিপারফিল্ড। কিন্তু সংস্কার কাজ শুরুর পর ১৯৬০ এর দশকের এই স্থাপনায় কিছু বড় ক্রটি খুঁজে পাওয়া যায়।

এই ঘটনা তার মনোভাবেও পরিবর্তন এনেছে বলে জানান চিপারফিল্ড। তিনি বলেন, “নিজের পছন্দের নায়ককে অন্তর্ভুক্ত করা অবশ্যই দেখলে তার প্রতি আপনার মনোভাব পালটে যেতে পারে। আমরা ন্যাশনাল গ্যালারিকে অন্তর্ভুক্ত করেছি। এটা কোনো সুন্দর ব্যাপার নয়।” চিপারফিল্ড বিশ্বব্যাপী সাফল্য অর্জন করেছেন, কিন্তু নিজের দেশ যুক্তরাজ্যে তিনি বছরের পর বছর ধরে স্বীকৃতি পাওয়ার জন্য সংগ্রাম করেছেন। অবশেষে রয়্যাল একাডেমি অফ আর্টস এর বর্ষিতাংশ ডিজাইন করার পর তাকে নাইটহুড দেওয়া হয়েছিল। কিন্তু তারপরও তার প্রতি সেখানে রয়েছে শীতল মনোভাব।

অবশ্য এ নিয়ে খুব একটা ভাবেন না এই স্থপতি। তিনি বলেন, “সত্যি বলতে, আমি ইংল্যান্ডে তেমন কিছু করিনি। আমি নিজেই পূর্ণ মনে করি এবং ব্রেস্ট্রিটের মাধ্যমে সব কিছু বিচ্ছিন্ন করার পক্ষে না। এটা আমাকে খুব কষ্ট দেয়। আমি

আমার ভালোবাসা কিছুটা হলেও হারিয়ে ফেলেছি।” চিপারফিল্ড জানেন তিনি কী চান। তার নিজস্ব নির্মাণ শৈলি তাকে বিশ্বব্যাপী জনপ্রিয় স্থপতিতে পরিণত করেছে। ভবন নির্মাণ ও স্থাপত্যের ভবিষ্যৎ এবং জলবায়ু পরিবর্তন নিয়ে তিনি চিন্তিত। চিপারফিল্ড বলেন, “স্থাপত্যে স্থায়িত্ব কীভাবে আনা যায় সে সম্পর্কে আমরা খুব কমই জানি। আমরা শুধু একটা বিষয়ই জানি, কোনো ভবনকে ভেঙে না ফেললে অনেক শক্তি সাশ্রয় করা সম্ভব।”

তিনি আশা করেন, স্থাপত্য হয়ে উঠবে পরিবেশ বান্ধব। ডেভিড চিপারফিল্ড নিজের পানশালা চালান। গ্যালিসিয়ার তার প্রকল্পটি নিজের শিকড়ের কাছে ফিরে আসার মতো। মাটির একজন সন্তান হিসাবে যিনি স্থাপত্যকে নিঃশব্দে নিয়ে গেছেন নতুন উচ্চতায়।

চীনবেলারুশ সামরিক চুক্তি

বেলারুশ : বেলারুশ সফরে গিয়ে দেশের প্রধান আলেকজান্ডার লুকাশেঙ্কোর সঙ্গে বৈঠক করেছেন চীনের প্রতিরক্ষামন্ত্রী লি শাংফু। সংবাদমাধ্যমকে তিনি জানিয়েছেন, পূর্ব ইউরোপের এই দেশটির সঙ্গে সামরিক সম্পর্ক মজবুত করার জন্যই বেলারুশে গেলেন তিনি। এছাড়াও দুই দেশের মধ্যে সার্বিক সম্পর্কের উন্নতিও তার সফরের অন্যতম লক্ষ্য। তবে সামরিক ক্ষেত্রে কী কী চুক্তি হয়েছে দুই দেশের সে বিষয়ে কেউ কোনো মন্তব্য করেননি। বেলারুশের লুকাশেঙ্কো জানিয়েছেন, বেলারুশের প্রতিরক্ষার কথা মাথায় রেখেই চুক্তি হয়েছে, আলোচনা হয়েছে। এর ফলে অন্যদেশের কোনো ক্ষতি হবে না। লুকাশেঙ্কো মনে করিয়ে দিয়েছেন, প্রতিরক্ষার বিষয়ে বেলারুশ সম্পূর্ণভাবে চীন এবং রাশিয়ার উপর নির্ভরশীল। এই দুই বন্ধুই বেলারুশের পাশে আছে।

এদিনের বৈঠকে চীনের প্রেসিডেন্ট শি জিনপিংকে আলাদা করে কৃতজ্ঞতা জানিয়েছেন লুকাশেঙ্কো। সংবাদমাধ্যমকে বলেছেন, শি কে দীর্ঘদিন ধরে নেননি তিনি। শি তার অন্যতম বন্ধু। সাম্প্রতিক সময়ে পশ্চিমা দেশগুলির সঙ্গে বেলারুশ এবং চীনের দূরত্ব ক্রমশ বেড়েছে। তাইওয়ানে চীন যেভাবে সামরিক মহড়া করছে, অ্যামেরিকাসহ ইউরোপের দেশগুলি তার কঠোর নিন্দা করছে। একইসঙ্গে মানবাধিকার নিয়েও চীনকে বারংবার কাঠগড়ায় তোলা হয়েছে। সম্প্রতি অ্যামেরিকায় চীনের গুপ্তচরবৃত্তি নিয়েও রীতিমতো শোরগোল হয়েছে। অন্যদিকে বেলারুশ ইউক্রেন যুদ্ধ রাশিয়ার সঙ্গে হাত মিলিয়েছে। রাশিয়াকে তারা সবরকম সাহায্য করছে। এই পরিস্থিতিতে বেলারুশের সঙ্গে চীনের সামরিক বৈঠক ভূরাজনীতির দিক থেকে অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ বলে মনে করছেন বিশেষজ্ঞেরা।



যুমন্ত অবস্থায় যামে বন্ধ হয়ে গেলে যা করবেন

কলকাতা : স্লিপ অ্যাপনিয়া ভয়াবহ একটি রোগ। এই রোগে অনেকেই ভোগেন। যাদের এই সমস্যা হয় যুমন্ত অবস্থায় হঠাৎ তাদের নিশ্বাস বন্ধ হয়ে যায়। তখন তারা হাসফাস করতে থাকেন। গবেষকরা বলছেন, যুমন্ত অবস্থায় নিঃশ্বাস বন্ধ হয়ে যাওয়ার এই সমস্যা বা স্লিপ অ্যাপনিয়ার কারণ হতে পারে। সাধারণত জিহ্বায় বাড়তি চর্বি বা মোটা জিহ্বার কারণে এই সমস্যা হতে পারে। এক গবেষণায় এই তথ্য উঠে এসেছে। গবেষণাটি করেছে ফিলাডেলফিয়ার পেরেলম্যান স্কুল অফ মেডিসিন। গবেষকরা বলছেন, স্লিপ অ্যাপনিয়ায় ভোগা ব্যক্তির ঘুমের মধ্যে জোরে নাক ডাকেন বেশি। তাদের নিঃশ্বাস অনেক উঁচু শব্দযুক্ত হতে পারে এবং অনেক সময় নিঃশ্বাস না নিতে পারার কারণে ঘুমের মধ্যে তাদের শরীর ঝাঁকুনি দিয়ে ওঠে। গবেষকরা বলছেন, স্থলকায় ব্যক্তির মধ্যে বাড়তি চর্বিযুক্ত জিহ্বা বেশি পাওয়া যায়। গবেষকরা দেখেছেন, স্লিপ অ্যাপনিয়ার রোগীরা শরীরের ওজন কমাতে জিহ্বা থেকেও চর্বি কমে যায়। ফলে এই রোগ কম আসে। গবেষণায় নেতৃত্ব দিয়েছেন ফিলাডেলফিয়ার পেরেলম্যান স্কুল অফ মেডিসিন প্রতিষ্ঠানের ড. রিচার্ড শোয়াবা। তিনি বলছেন, আমরা কথা বলি, খাবার খাই ও নিশ্বাস নেই। তার পরেও কী জিহ্বায় চর্বি জমে? তবে হতে পারে এটা জন্মগত অথবা পারিপার্শ্বিক কোন কারণে। তিনি বলেন, তবে জিহ্বায় চর্বি যত কম হবে, ঘুমের মধ্যে তাতে সমস্যা তৈরি করার সম্ভাবনা তত কম হবে। যাদের ওজন বেশি অথবা ঘাড় ও টনসিল বড় তারা এই সমস্যায় আক্রান্ত হওয়ার সম্ভাবনা বেশি। ৬৭ জন স্থলকায় লোকের উপর গবেষণা করে দেখা গেছে, তারা শরীরের ওজন ১০ শতাংশ কমানোর পর তাদের স্লিপ অ্যাপনিয়ার লক্ষণগুলো ৩০ শতাংশ কম গেছে। গবেষক ড. রিচার্ড শোয়াবা বলছেন, যেহেতু জিহ্বাতে থাকা বাড়তি চর্বি একটি ঝুঁকির কারণ এবং সেই চর্বি কমিয়ে আনলে স্লিপ অ্যাপনিয়া কম আসে তাই এক্ষেত্রে আমরা একটি চিকিৎসা পদ্ধতিতে মনোনিবেশ করছি। তবে চিকিৎসকদের অনেকে এই গবেষণার ফলাফলের বিষয়ে কিছুটা ভিন্ন মত প্রকাশ করছেন। যেমন ব্রিটিশ লাউ ফাউন্ডেশনের ড. নিক হপকিনস বলেছেন, ওজন কমানোর মাধ্যমে শ্বাসনালীর উপরের অংশ সরু হয়ে যাওয়া ঠেকানো যায়। স্লিপ অ্যাপনিয়ার সাথে জড়িত প্রক্রিয়া সম্পর্কে এই গবেষণা কিছু তথ্য যোগ করেছে। কিন্তু জিহ্বার চর্বি কমানোর তেমন সুনিশ্চিত কোন পদ্ধতি নেই। তাই এই সমস্যায় যারা ভোগেন তাদের জন্য এখন কোন কার্যকর সমাধান এই গবেষণায় নেই।



বয়স ৩০ পেরোলে বার্লিনে প্রজননক্ষমতা ৫০ শতাংশ কমে যায়

কলকাতা : সন্তান নেওয়ার সিদ্ধান্তটা নারী ও তার সঙ্গীর। নিক সময়মতো সন্তান না নিলে পরবর্তী সময়ে অনেক জটিলতা দেখা দেয়। একজন প্রাপ্তবয়স্ক পুরুষের শরীরে প্রতিদিন প্রায় ৩০ কোটি শুক্রাণু তৈরি হয়। একটি মেয়েশিশু জন্মের সময়ে নির্দিষ্টসংখ্যক ডিম্বাণু গুলো নিয়ে জন্মে। প্রতি মাসের মাসিক চক্র একটি করে ডিম্বাণু পরিপক হয়, এর সঙ্গে আরও কিছু ডিম্বাণু এই প্রক্রিয়ায় পরিপক হওয়ার আগেই নষ্ট হয়ে যায়। ফলে বয়সের সঙ্গে সঙ্গে ডিম্বাণুর সংখ্যা কমে থাকে। জন্মের পর নারীদের শরীরে নতুন কোনো ডিম্বাণু তৈরি হয় না। তাই বয়স বেড়ে চলার সঙ্গে সঙ্গে প্রজনন ক্ষমতা কমে থাকে। একটি মেয়েশিশুর জন্মের সময় প্রথম দিকে ডিম্বাণু ডিম্বাণু পরিমাণ থাকে ১০ থেকে ২০ লাখ। ধীরে ধীরে সেই শিশু প্রাপ্তবয়স্ক হয় বা মাসিকের সময় হয়, তখন মেয়েদের ডিম্বাণুর পরিমাণ হয় ৪০ হাজার। মেয়েরা এখন নিজের ক্যারিয়ারের জন্য কিছুটা দেরিতে বিয়ে করছে। তবে প্রথম সন্তানটি ২৫ বছর বয়সের আগে নিলে ভালো। ৩০ বছর পেরিয়ে গেলে প্রজননক্ষমতা প্রায় ৫০ শতাংশ কমে যায়। ৩৫ বছর পর ডিম্বাণুর সংখ্যা কমে যায় বেশি। যদি প্রথম সন্তান জন্মান করে ৩২-এ পড়ে, তা হলে জন্মগত ক্রটিযুক্ত এবং ডাউন সিনড্রোম বেশি হয়। ৩২ বছর বয়স থেকেই উর্বরতা কমে শুরু করে। ৩৭ বছর বয়সে বিয়ে তা আরও কমে শুরু করে। গেষি মায়ের বয়স গর্ভধারণের কারণে উচ্চরক্তচাপ ও গর্ভকালীন ডায়াবেটিসের মতো ঝুঁকি বাড়তে শুরু করে।



৪০ বছরের বেশি বয়সে গর্ভপাতের ঝুঁকি বেশি থাকে। নানা ধরনের জটিলতা তখন তৈরি হয়।

বয়ঃসন্ধিকালে কিশোরীদের বিশেষ যত্ন

কলকাতা : কিশোরীদের বয়ঃসন্ধিকালে শরীর ও মনে নানা ধরনের পরিবর্তন ঘটে। এ সময় চিন্তাচেতনার সঙ্গে সঙ্গে শারীরিকভাবে মানসিকভাবে বেড়ে উঠতে থাকে তারা। এটি মূলত কৈশোর ও যৌবনের একটা মধ্যবর্তী পর্যায়ে হয়ে থাকে। ১০-১৩ বছরের মধ্যে যে কোনো সময় মেয়েদের বয়ঃসন্ধিকাল শুরু হয়। এ সময় নিজের জীবন পছন্দঅপছন্দ, দৃষ্টিভঙ্গি গড়ে ওঠে। এ সময় কিশোরীরা স্বাধীনভাবে কিছু ভাবতে শুরু করে সিদ্ধান্ত নিতে শুরু করে। হরমোনের প্রভাবে বিভিন্ন ধরনের পরিবর্তন দেখা যায় শরীরে। কখনো রাগ করে কখনো আবার খাওয়াদাওয়া বন্ধ করে দেয়, কখনো আবার খুব বেশি খায়, ঠাণ্ডা মেজাজে থাকে। ওই সময়টাতে বাবামায়ের বা অভিভাবককে বিশেষ ভূমিকা পালন করতে হয়। কারণ তাদের আচারআচরণ অনেক ধরনের পরিবর্তন দেখা যায়। তাদের বিশ্বাসের জায়গাটা এ সময় সবার আগে অর্জন করতে হবে। তার পর বুঝিয়ে ধীরে ধীরে বলতে হবে। তাদের ওপর হাত তোলা কিংবা খারাপ আচরণ করা যাবে না। বয়ঃসন্ধিকালে মেয়েদের প্রজনন ক্ষমতা বিকাশ হয়। তাই অবশ্যই কীভাবে স্বাস্থ্যবিধি মেনে চলতে হয় পরিষ্কারপরিচ্ছন্ন থাকতে হয়, এটি যেমন স্কুলের দায়িত্ব, সেই রকম বাবামায়েরও দায়িত্ব। বয়ঃসন্ধিকালীন সবার আগে কিশোরীদের শেখাতে হবে কীভাবে পরিষ্কারপরিচ্ছন্ন থাকতে হয়। কারণ হাইজিন মেইনেটেইন না করলে মারাত্মক সংক্রমণ দেখা দেয় শরীরে। এছাড়া মাসিক চক্র ব্যবস্থাপনা সময় খুবই জরুরি বিষয়। কারণ মাসিকের সময় ন্যাপকিন প্যাড বা কাপড় ব্যবহার করে অবশ্যই পরিষ্কারপরিচ্ছন্ন রাখতে হবে। স্যানিটারি ন্যাপকিন ওয়ান টাইম ব্যবহার করতে হয়। প্রতি ৬ ঘণ্টা পর পর পরিবর্তন করতে হয়। কাপড় ব্যবহার করলে অকম্পা ভালেমতো পরিষ্কার করে শুকনা কাপড় ব্যবহার করতে হবে। যদি ঠিকমতো এই ব্যবস্থাপনাগুলো না করা হয়, তা হলে বিভিন্ন ধরনের সংক্রমণ হতে পারে। এ সংক্রমণের ফলে মেয়েদের জরায়ু, ফেলোপিয়ান টিউব ব্লকসহ নানাবিধ জটিলতা তৈরি করে প্রজনন ক্ষমতা নষ্ট হয়ে যেতে পারে। এই সময়ে বেশি বেশি পুষ্টিখর খাবার, সমৃদ্ধ খাবার ভিটামিন সি জাতীয় খাবার খেতে হবে। কৈশোর বয়সটা শরীর গঠনের জন্য সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ সময়। এ সময় সুস্থ খাবার ও সঙ্গী এক্সারসাইজ এবং নিয়মমতো ৭ থেকে ৮ ঘণ্টা ঘুমামো দরকার।

আরপিএল ক্রিকেট ম্যাচের উদ্বোধন করেন আজসু নেতা হরেলাল মাহতো

সুধীর গোরাই
জামশেদপুর : নিমডিহ ব্লক সদর রঘুনাথপুর মাঠে রঘুনাথপুর প্রিমিয়ার লিগ ক্রিকেট ম্যাচের উদ্বোধন করেন প্রধান অতিথি আজসু পার্টির কেন্দ্রীয় সচিব হরেলাল মাহতো। খেলোয়াড়দের উৎসাহিত করে প্রধান অতিথি হরেলাল মাহতো বলেন, খেলাধুলা, শিক্ষা ইত্যাদি ক্ষেত্রে এগিয়ে যেতে ইচাগড় বিধানসভা কেন্দ্রের খেলোয়াড় ও যুবকদের সহযোগিতা করতে তিনি সর্বদা প্রস্তুত। তিনি বলেন, প্রাচীনকাল থেকেই খেলাধুলাকে জীবনব্যাপনের ভিত্তি হিসেবে বিবেচনা করা হয়েছে, এতে শুধু আমাদের দেহের বিকাশ ঘটে না, আমাদের জীবনকেও সফল করে তোলে। তিনি বলেন, আমাদের দেশে সরকার ক্রীড়াবিদদের অনেক পুরস্কার দিয়ে সম্মানিত করে, অর্জুন পুরস্কার, দ্রোগাচর্য পুরস্কারের মতো পুরস্কার এই বিভাগে আসে। খেলাধুলায় ভারতীয় মহিলারাও এই দিক দিয়ে খ্যাতি এনেছেন। পিটি উষা, মেরি কম, সাইনা নেহওয়াল, সানিয়া মির্জা, দীপিকা কুমারীর মতো মহিলা খেলোয়াড়রা ক্রীড়ার বিভিন্ন বিভাগে সাফল্য অর্জন করেছেন। আর মধ্যে দৌড়ে পিটি উষা, বক্সিংয়ে মেরি কম, ব্যাডমিন্টনে সাইনা নেহওয়াল, টেনিসে সানিয়া মির্জা,



আরচারিতে দীপিকা কুমারী দেশকে গর্বিত করেছেন। খেলাকে ভারতীয় সংস্কৃতি ও ঐক্যের প্রতীকও বলা হয়, এতে কোনো জাতি, ভাষা ও ধর্মের বিরোধিতা করা হয় না, যেকোনো ধর্মের মানুষ এটি খেলতে পারে। এভাবে খেলাধুলা আমাদের চলার পথের অগ্রগতি নিশ্চিত করে একটি সফল জীবন গড়তে সহায়ক। হরেলাল মাহতো বলেন, আমাদের দেশ খেলাধুলায় আন্তর্জাতিক সাফল্য অর্জন করেছে। ক্রিকেট, রেসলিং, বক্সিং, ব্যাডমিন্টন, শাটিং সব বিভাগেই নিজেদের দক্ষতায় খ্যাতি অর্জন

করেছেন। সুশীল কুমার হলেন প্রথম কুস্তিগীর যিনি বিশ্ব কুস্তি চ্যাম্পিয়নশিপে স্বর্ণপদক পেয়েছেন, মহিলা বক্সার মেরি কম একজন বিখ্যাত বক্সার, যিনি মণিপুর বিরোধিতা করা হয় না, যেকোনো ধর্মের মানুষ এটি খেলতে পারে। এভাবে খেলাধুলা আমাদের চলার পথের অগ্রগতি নিশ্চিত করে একটি সফল জীবন গড়তে সহায়ক। হরেলাল মাহতো বলেন, আমাদের দেশ খেলাধুলায় আন্তর্জাতিক সাফল্য অর্জন করেছে। ক্রিকেট, রেসলিং, বক্সিং, ব্যাডমিন্টন, শাটিং সব বিভাগেই নিজেদের দক্ষতায় খ্যাতি অর্জন

গর্বিত করেছে। কমনওয়েলথ গেমস এবং এশিয়ান গেমসের মতো অন্যান্য আন্তর্জাতিক স্তরের গেমগুলিতে, ভারতীয় খেলোয়াড়রা বিশ্ব স্তরে তাদের নাম বিখ্যাত করেছে। এই অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন আজসু এর কেন্দ্রীয় সচিব রবিশঙ্কর মৌর্য, অমূল্য মাহতো, প্রামপ্রধান শ্যামল মাহতো, দীপু প্রামাণিক, বলরাম মাহতো, নিরঞ্জন কুমার, প্রভাত প্রামাণিক, রাকেশ ধবন, মঙ্গল সিং, লক্ষ্মণ মাহতো, কবির প্রামাণিক, সুরেশ যোগী, অলোক কুমার, মহেশ্বর কুমার প্রমুখ।

চাকরি দেওয়ার নামে দালালি করা রাজ্য বিজেপির নেতাদের গ্রেফতার পর্ব অব্যাহত

বহিষ্কৃত নেতা দীর্ঘ ডেকার পর এবার গ্রেফতার রোহাং দাস, অসীম চক্রবর্তী, তিনজনকে ৭ দিনের পূর্ণাঙ্গ হেফাজতের নির্দেশ আদালতের
সব্যসাচী শর্মা
গুয়াহাটি : সম্পূর্ণ অকল্পনীয়ভাবে শাসকদলের একের পরও একা নেতা পুলিশের হাতে গ্রেপ্তার হওয়ার ঘটনা রাজ্যজুড়ে তীব্র প্রতিক্রিয়া সৃষ্টি করেছে। প্রথমে ইন্দ্রানী তহবিলদারের আত্মহত্যার ঘটনা রাজ্য বিজেপির সর্বস্তরে এক অস্বস্তিকর পরিবেশের সৃষ্টি করেছিল। বিশেষ করে একের পর এক আডিও ভাইরাল হওয়ার পর থেকে দলটিতে ভূমিকম্প সৃষ্টি হওয়া পরিলক্ষিত হয়। তবে এবার দলের একের পর এক নেতা গ্রেফতার হওয়ার পর স্বাভাবিকভাবে বিরোধী পক্ষের হাতে এক অস্ত্র এসে পড়েছে। চাকরি দেওয়ার নামে দালালি করা রাজ্য বিজেপির বহিষ্কৃত নেতা দীর্ঘ ডেকার পর এবার পুলিশ হাতে গ্রেফতার হয়েছেন দলের কৃষক মোর্চার নলবারী জেলার সভাপতি রোহাং দাস এবং দলীয় নেতা অসীম চক্রবর্তী। এই তিন নেতাকে সাত দিনের পুলিশ হেফাজতে পাঠানোর নির্দেশ দিয়েছে আদালত। তবে তড়িঘড়ি

রোহাং দাসকে দল থেকে বহিষ্কার করেছে রাজ্য বিজেপির কৃষক মোর্চা। রাজ্য বিজেপির একের পর এক নেতা গ্রেফতার হওয়ার ঘটনায় দলের আন্দোলন শুরু হয়েছে। তবে এক্ষেত্রে বিজেপির ভিতরে চর্চার তুলনায় বিরোধী পক্ষ বিশেষ করে কংগ্রেসে এই বিষয়ে অধিক গুরুত্ব দিয়ে নজর রাখা হচ্ছে। এরই পরিণাম হিসেবে অসম প্রদেশ কংগ্রেস কমিটির তরফে প্রতিদিন সাংবাদিক বৈঠক আয়োজন করে শাসক দল বিজেপির সমালোচনায় মুখর হচ্ছে বিরোধী দলটি। রাজ্য বিজেপির বিভিন্ন নেতার বিরুদ্ধে চাকরির নামে লক্ষ লক্ষ কোটি কোটি টাকা আত্মসাৎ করার অভিযোগ উত্থাপন করার পর থেকে দলের শীর্ষ মহলে চিন্তার ভাঁজ পড়েছে। এমনকি এই বিষয়টির প্রতি বিজেপির সর্বভারতীয় নেতার তীক্ষ্ণ দৃষ্টি রেখেছেন বলে জানা গেছে। এর ফলে এই বিষয়টি সবিস্তারে খতিয়ে দেখতে প্রচার মাধ্যমের অন্তরালে থেকে দিল্লি থেকে ইতিমধ্যে দলের বেশ কয়েকজন নেতাকে রাজ্যে পাঠানো হয়েছে বলে এক সূত্রে প্রকাশ পেয়েছে। রাজ্য বিজেপির এই বিশৃঙ্খল পরিস্থিত

মধ্যে দল থেকে ইতিমধ্যে বহিষ্কৃত হওয়া নেতা দীর্ঘ ডেকার গতকাল দিনব্যাপী জেরার পর অবশেষে গ্রেফতার করেছিল মহানগর পুলিশ। একই সঙ্গে দলীয় অনুশাসন ভঙ্গ করার অপরাধে দল থেকে বহিষ্কৃত নেত্রী তৃষা শর্মাকেও জেরা করা হয়েছে। তবে এই প্রক্রিয়া শনিবারের অধ্যাহৃত রয়েছে। এদিন চানমারি পুলিশ দলের কিষান মোর্চার নলবারী জেলার সভাপতি রোহাং দাস এবং দলীয় নেতা অসীম চক্রবর্তীকে বিস্তারিত জেরা করার পর গ্রেফতার করেছে। অবশেষে দীর্ঘ ডেকা, রোহাং দাস এবং অসীম চক্রবর্তীকে সিঁজিএম আদালতে হাজির করানো হয়। আদালত তিনজনকে ৭ দিনের পুলিশ হেফাজতে পাঠানোর নির্দেশ দিয়েছে আদালত। এদিকে পুলিশের হাতে গ্রেপ্তার হওয়ার পরেই এক বিবৃতির মাধ্যমে বিজেপির কৃষক মোর্চার সভাপতি দেবজিৎ বরা তৎকালীনভাবে কৃষক মোর্চার নলবারী জেলা সভাপতি রোহাং দাসকে বরখাস্ত করে দলের দায়িত্ব থেকে অব্যাহতি দিয়েছেন। চানমারি থানার ডাক পেয়ে অবশেষে থানায় এসে হাজির হয়েছিলেন বিজেপি নেত্রী রিয়া দাস এবং মঞ্জু। দীর্ঘ সময় ধরে

রিয়া দাসকে জেরা করার পর পুলিশ তাকে বাড়িতে যাওয়ার অনুমতি দিয়েছে। ভাইরাল হওয়া অডিওতে বিধায়ক সিদ্ধার্থ ভট্টাচার্যের বিরুদ্ধে মন্তব্য করার জন্য তার কাছে ক্ষমা চেয়ে নিয়েছেন বিজেপি নেত্রী রিয়া দাস। তিনি সাংবাদিকদের বলছেন সেই অডিওতে তার বক্তব্যের ক্ষেত্রে ব্লিপ অফ টাং হয়েছে। ফলে তিনি বারংবার বিধায়ক সিদ্ধার্থ ভট্টাচার্যের কাছে ক্ষমা প্রার্থনা করেছেন। অন্যদিকে পলাতক বিজেপি নেতা অভিমন্যু দাসের বিরুদ্ধে চাকরি দেওয়ার নামে লক্ষ লক্ষ টাকা আত্মসাৎ করার অভিযোগ উত্থাপিত হওয়ার পর তাকে গ্রেফতারের জন্য অভিযান শুরু করেছে পুলিশ। বর্তমান তিনি নেপাল কিংবা সিমলাতে পালিয়ে রয়ছেন বলে পুলিশ জানতে পেরেছে। পলাতক বিজেপি নেতা অভিমন্যু দাসকে গ্রেফতার করার জন্য মহানগর পুলিশের একটি দল ইতিমধ্যে রওনা হয়েছে বলে এক সূত্রে জানা গেছে। এদিকে ইন্দ্রানী তহবিলদারের আত্মহত্যার ঘটনার পর এক্ষেত্রে জড়িত থাকার অপরাধে অনুরাগ চলিয়াকে নিজেদের হেফাজতে নিয়ে ইতিমধ্যে তাকে জিজ্ঞাসাবাদ অব্যাহত রেখেছে পুলিশ।

আজসু নেতা মূল্যস্ফীতি মোকাবিলায় পড়াইয়ে আর্জেন্টিনা

আর্জেন্টিনা: লাতিন আমেরিকার দেশ আজর্জেন্টিনায় মূল্যস্ফীতি এখন ১০০ শতাংশেরও বেশি। পরিস্থিতি মোকাবিলায় পণ্যের দাম বৃদ্ধির মাত্রা বেঁধে দিল সরকার। জুলাইতে আর্জেন্টিনার বার্ষিক মূল্যস্ফীতি ছিল ১১৩ শতাংশ। অর্থাৎ, এক বছর আগে যে পণ্য বা সেবা কিনতে মানুষ ১০০ টাকা ব্যয় করতেন তা পেতে দেশটির মানুষকে এখন দ্বিগুণেরও বেশি খরচ করতে হচ্ছে। তবে জুনে এই হার ছিল আরো বেশি, ১১৫ শতাংশ। সবসঙ্গে ১৯৯১ সালে দেশটিতে মূল্যস্ফীতির হার তিন অঙ্ক ছাড়িয়েছিল। অর্থনীতির দুরাবস্থা, ভয়াবহ খরায় কৃষির বিপর্যয়, রাজনীতির টালমাটাল পরিস্থিতি, স্থানীয় মুদ্রা পেসোর অবমূল্যায়নসহ নানা কারণে আর্জেন্টিনায় জীবনযাত্রায় ব্যয় বেড়ে চলেছে। পরিস্থিতি মোকাবিলায় শুক্রবার

সুপারমার্কেটগুলোর সঙ্গে দাম নিয়ে ঐকমত্যে পৌঁছেছে সরকার। সিদ্ধান্ত অনুযায়ী, আগামী তিন মাস ইচ্ছামাফিক দাম বাড়াতে পারবে না তারা। এক মাসে একটি পণ্যের দাম পাঁচ শতাংশের বেশি হতে পারবে না। ৩১টি সুপারমার্কেটের প্রতিনিধিদের সঙ্গে বৈঠক শেষে এই ঘোষণা দিয়েছেন অর্থমন্ত্রী সার্জিও মাসা। সিদ্ধান্ত বাস্তবায়নে প্রয়োজন হিসেবে সরকারের কাছ থেকে কর ছাড় পাবে সুপারমার্কেটগুলো। এছাড়াও পণ্য সরবরাহকারী ক্ষুদ্র ও মাঝারি প্রতিষ্ঠানগুলোর জন্য ঋণ তহবিলের ঘোষণা দিয়েছে মন্ত্রণালয়। এই সিদ্ধান্ত আগামী অক্টোবরে হতে যাওয়া নির্বাচন পর্যন্ত বহাল থাকবে। এর আগে বৃহস্পতিবার অর্থ মন্ত্রণালয় এক বিবৃতিতে জানিয়েছে, ৩১ অক্টোবর পর্যন্ত ঋণানির দাম বাড়ানো যাবে না। এ নিয়েও শিল্প সংশ্লিষ্টদের সঙ্গে ঐকমত্যে



পৌঁছেছে সরকার। আগামী অক্টোবরে দেশটিতে প্রেসিডেন্ট নির্বাচন অনুষ্ঠিত হবে। সেখানে অর্থমন্ত্রী মাসা নিজেই ক্ষমতাসীন জোটের হয়ে লড়াই করবেন। গত রোববার প্রাইমারি ভোটে অনেকটা অপ্রত্যাশিতভাবেই জয়ী হয়েছেন তিনি। প্রেসিডেন্ট পদপ্রার্থী হিসেবে তার নাম ঘোষণার পর দেশটির মুদ্রা পেসোর বড় ধরনের দরপতন হয়েছে। এতে আগস্টে মূল্যস্ফীতি আরো

বেড়ে যাওয়ার শঙ্কা তৈরি হয়েছে। বিশ্লেষকদের বরাতে দিয়ে বার্তা সংস্থা রয়টার্স বলেছে, পাইকারি পর্যায়ে পণ্যের দাম আবারো বড় আকারে বাড়ার আভাস দেখা যাচ্ছে। এতে বাজারে জিনিসপত্রের দামের দ্রুতই আরেক দফা উল্ক্ষন ঘটবে। সরকার পরিস্থিতি সামাল দিতে না পারলে তা আশির দশকের শেষের উচ্চ মূল্যস্ফীতির রেকর্ডকেও ছাড়িয়ে যেতে পারে।

তালেবানের নিষেধাজ্ঞা এড়াতে গোপনে ব্যবসা করছেন আফগান নারীরা

কাবুল : ২০২১ সালের আগস্টে আফগানিস্তানে তালেবান ক্ষমতায় যাওয়ার পর নারীরা চাকরি হারান। তাদের অনেকে গোপনে ব্যবসা শুরু করেছেন। তারা নিজেদের বাড়িতে জিম, বিউটি সেলুন, স্কুল পরিচালনা করছেন। এদের একজন ৪৪ বছর বয়সি লায়লা হায়দারি। কাবুলে তার একটি রেস্টুরেন্ট ছিল। সেখানে সন্ধ্যায় সংগীত ও কবিতা পাঠের আসর বসতো। বুদ্ধিজীবী, লেখক, সাংবাদিক ও বিদেশিদের কাছে রেস্টুরেন্টটি জনপ্রিয় ছিল। ব্যবসার আয়ের একটি অংশ দিয়ে মাদক পুনর্বাসন কেন্দ্রও প্রতিষ্ঠা করেছিলেন তিনি। তবে তালেবান ক্ষমতায় আসার পর সেটি ভেঙে ফেলেন তাদের সমর্থকেরা। ঐ ঘটনার পাঁচ মাস পর গোপনে একটি হ্যাণ্ডিক্রাফট সেন্টার খোলেন হায়দারি। সেখানে পোশাক তৈরি ও অলংকার বানিয়ে টাকা আয় করছেন প্রায় ৫০ জন নারী। তারা মাসে প্রায় সাড়ে ছয় হাজার টাকা আয় করেন। হায়দারি বলেন, “যে নারীদের কাজ খুব দরকার তাদের জন্য আমি এই প্রতিষ্ঠানটা শুরু করেছি।” হ্যাণ্ডিক্রাফট ব্যবসার কিছু অংশ দিয়ে মেয়েদের একটি গোপন স্কুলে অর্থ সহায়তা দিচ্ছেন হায়দারি। সেখানে প্রায়

২০০ মেয়ে গণিত, বিজ্ঞান ও ইংরেজি শিখছে। কিছু মেয়ে স্কুলে গিয়ে পড়াশোনা করছে। বাকিরা অনলাইনে পড়ছে। নারীদের জন্য বেশিরভাগ চাকরি নিষিদ্ধ করেছে তালেবান। মেয়েরা মাধ্যমিক ও উচ্চশিক্ষা নিতে পারছে না। মেয়েদের চলাফেরার উপরও কঠোর বিধিনিষেধ আরোপ করা হয়েছে। তবে হাজার হাজার নারী তাদের বাড়িতে ছোট ব্যবসা শুরু করেছেন। এতে সাধারণত বাধা দিচ্ছে না তালেবান। পাশাপাশি হায়দারির মতো গোপন প্রতিষ্ঠানও কাজ করছে। ২৫ বছর বয়সি দর্জি ওয়াজিহা শেখাওয়াত আগে একা পাকিস্তান ও ইরানে গিয়ে কাপড় কিনে আনতেন। তালেবানের নিয়ম অনুযায়ী, এখন তিনি একা ভ্রমণ করতে পারেন না। কিন্তু সঙ্গে একজনকে নিয়ে যাওয়া তার পক্ষে আর্থিক কারণে সম্ভব নয়। এই অবস্থায় তিনি তার পরিবারের এক পুরুষ সদস্যকে কাপড় কিনতে পাঠিয়েছিলেন। কিন্তু তিনি ভুল কাপড় কিনে আনেন। তিনি বলেন, “আমি আগে নিয়মিত বিদেশে ব্যবসা সংক্রান্ত কাজে যেতাম, কিন্তু এখন কফি পান করতাম বাইরে যেতে পারি না। দম

বন্ধ লাগে। মাঝেমাঝে আমি ঘর বন্ধ করে চিংকার করি।” এদিকে পার্টি ড্রেস ও চাকরিজীবী মেয়েদের পোশাকের চাহিদা কমে যাওয়ার ওয়াজিহার মাসিক আয় ৬০০ ডলার থেকে কমে ২০০ ডলার হয়েছে। আফগানিস্তানে বিধবা, বিবাহ বিচ্ছেদ হওয়া ও একা থাকা নারীর সংখ্যা প্রায় ২০ লাখ। তাদের অনেকে পরিবারের একমাত্র উপার্জনকারী। আবার অনেকের মাহরাম (সঙ্গে যাওয়ার মতো পুরুষসঙ্গী) কেউ নেই। ২০১৫ সালে স্বামী মারা যাওয়ার পর সাদাফ (ছদ্মনাম) কাবুলে বিউটি সেলুন চালিয়ে পাঁচ সন্তান লালনপালন করতেন। এখন তালেবান তার সেলুন বন্ধ করে দেয়। তিনি ঘরে ব্যবসা শুরু করেছেন। কিন্তু তার অনেক ক্রেতা চাকরি হারানোয় সেলুনে যাওয়া বন্ধ করে দিয়েছেন। তাই সাদাফের মাসিক আয় ৬০০ ডলার থেকে কমে ২০০ ডলার হয়েছে। গত মাসে তালেবান দেশের সব বিউটি সেলুন বন্ধের নির্দেশ দিয়েছে। ফলে ৬০ হাজারের বেশি নারী চাকরি হারাতে পারেন বলে আশঙ্কা করা হচ্ছে। সাদাফ আশঙ্কা করছেন, ঘরে ব্যবসা করায় তালেবান তার পেছনে লাগতে পারে।

বন্ধ লাগে। মাঝেমাঝে আমি ঘর বন্ধ করে চিংকার করি।” এদিকে পার্টি ড্রেস ও চাকরিজীবী মেয়েদের পোশাকের চাহিদা কমে যাওয়ার ওয়াজিহার মাসিক আয় ৬০০ ডলার থেকে কমে ২০০ ডলার হয়েছে। আফগানিস্তানে বিধবা, বিবাহ বিচ্ছেদ হওয়া ও একা থাকা নারীর সংখ্যা প্রায় ২০ লাখ। তাদের অনেকে পরিবারের একমাত্র উপার্জনকারী। আবার অনেকের মাহরাম (সঙ্গে যাওয়ার মতো পুরুষসঙ্গী) কেউ নেই। ২০১৫ সালে স্বামী মারা যাওয়ার পর সাদাফ (ছদ্মনাম) কাবুলে বিউটি সেলুন চালিয়ে পাঁচ সন্তান লালনপালন করতেন। এখন তালেবান তার সেলুন বন্ধ করে দেয়। তিনি ঘরে ব্যবসা শুরু করেছেন। কিন্তু তার অনেক ক্রেতা চাকরি হারানোয় সেলুনে যাওয়া বন্ধ করে দিয়েছেন। তাই সাদাফের মাসিক আয় ৬০০ ডলার থেকে কমে ২০০ ডলার হয়েছে। গত মাসে তালেবান দেশের সব বিউটি সেলুন বন্ধের নির্দেশ দিয়েছে। ফলে ৬০ হাজারের বেশি নারী চাকরি হারাতে পারেন বলে আশঙ্কা করা হচ্ছে। সাদাফ আশঙ্কা করছেন, ঘরে ব্যবসা করায় তালেবান তার পেছনে লাগতে পারে।

প্রশ্নোত্তর ফাঁস : শেষ কোথায়?
ঢাকা : বাংলাদেশে সব ধরনের পরীক্ষার প্রশ্নপত্র ফাঁসের নজির আছে। হালে মেডিকেল কলেজে ভর্তি পরীক্ষার প্রশ্নপত্র ফাঁসের ঘটনা শিক্ষার পাশাপাশি স্বাস্থ্য ব্যবস্থা নিয়েও দৃশ্টিস্তা বাড়িয়েছে। প্রশ্নপত্র ফাঁস হয়, তা অস্বীকারও করা হয়। শুধু তাই নয়, প্রশ্নপত্র ফাঁসের খবর প্রকাশ করে সাংবাদিকরা প্রশাসনের দিক থেকে চাপের মুখেও পড়েন। প্রশ্ন ফাঁসের ‘ভুয়া’ প্রতিবেদন প্রকাশ করলে আইনগত ব্যবস্থা নেয়া হবে এমন হুমকিও দেয়া হয়েছে সাংবাদিককে। পাবলিক পরীক্ষায় প্রশ্ন ফাঁসের ঘটনা প্রথমে অস্বীকার করলেও পরে তদন্তে প্রমাণিত হওয়ার ঘটনাও আছে। তদন্তে গ্রেপ্তার করেছেন। এর মধ্যে সাত জনই চিকিৎসক। আর এই ফাঁস করা প্রশ্ন দিয়ে দুই হাজারেরও বেশি শিক্ষার্থী মেডিকেল কলেজে ভর্তি হয়েছেন। তারা পাশ করে চিকিৎসকও হয়েছেন। ২০২১ সালে পাঁচটি রাষ্ট্রায়ত্ত্ব ব্যাংকের এক হাজার ৫১১টি অফিসার (ক্যাপ) পদের নিয়োগ পরীক্ষার প্রশ্নপত্র ফাঁস হয়ে যায়। বাংলাদেশ ব্যাংকার্স কমিটির আওতায় ওই নিয়োগ পরীক্ষা হয়। পরে তদন্তে দেখা যায়, প্রশ্ন ফাঁসের সঙ্গে বুয়েটের শিক্ষক নিখিল রঞ্জন ধরসহ ১৬ জন জড়িত। তাদের মধ্যে আছেন ব্যাংক কর্মকর্তা, টেকনিশিয়ান, পিয়ন। এই চক্রটি চেষ্টার মতো কাজ করেছে। ওই পরীক্ষায় এক লাখ ১৬ হাজার ৪২৭ জন চাকরিপ্রার্থী অংশ নিয়েছিলেন। নিয়োগ পরীক্ষা অবশ্য পরে বাতিল করা হয়। ২০১৭ সালে মাধ্যমিক (এসএসসি) সমমানের পরীক্ষার প্রশ্ন ফাঁসের বড় ঘটনা ঘটে। ২০১৮ সালেও এসএসসির প্রশ্ন ফাঁস হয়। পরীক্ষা মনিটরিং কমিটি প্রশ্ন ফাঁসের ঘটনা স্বীকারও করে। ২০০২২ সালে কুড়িগ্রামের ভূরঙ্গামারী থেকে এসএসসির প্রশ্ন ফাঁসের ঘটনা সুনির্দিষ্টভাবে চিহ্নিত করতে সক্ষম হয় আইনশৃঙ্খলা বাহিনী। দেখা যায়, ওই প্রশ্ন ফাঁসের সঙ্গে একজন প্রধান শিক্ষক কাম কেন্দ্র সচিব, দুই জন সহকারী শিক্ষক এবং অফিস সহায়ক জড়িত। মোট ছয়টি বিষয়ের প্রশ্ন ফাঁস করেন তারা। ২০১৯ সালে ৪০ তম বিসিএস পরীক্ষার প্রশ্ন ফাঁসের একটি চক্রের পাঁচ সদস্যকে আটক করে ঢাকা মোট্রোপলিটন পুলিশের গোয়েন্দা বিভাগ। পুলিশ তখন জানায় তারা ৪০ তম বিসিএসের প্রশ্ন ফাঁসের চেষ্টায় লিপ্ত ছিল। ফাঁসের আগেই তারা আটক হয়। তবে আগে তারা বিবিএসের প্রশ্ন ফাঁস করেছে। ২০১৭ সালে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ভর্তি পরীক্ষার প্রশ্ন ফাঁসের ঘটনা একটি চক্রের ১০ সদস্যকে পুলিশ গ্রেপ্তার করলে ব্যাপক চাঞ্চল্যের সৃষ্টি হয়। এরপর সিআইডি এই ঘটনার দুই বছর ধরে তদন্ত করে এই ফাঁসের সঙ্গে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ৮৭ শিক্ষার্থীসহ ১২৫ জনকে চিহ্নিত করে আদালতে চার্জশিট দেয়। তার চাবির ১৮ শিক্ষার্থীসহ ৪৭ জনকে শেষ পর্যন্ত গ্রেপ্তার করতে পারে। তারা বিশ্ববিদ্যালয়ের ভর্তি পরীক্ষা ছাড়াও বিভিন্ন নিয়োগ পরীক্ষার প্রশ্ন ফাঁস করে আসছিল। গোয়েন্দা বিভাগের উপপুলিশ কমিশনার মশিউর রহমান বলেন, গত কয়েক বছরে প্রশ্ন ফাঁসের ঘটনা কমেছে। ব্যাপক অভিযান, প্রশ্ন প্রণয়ন, পরিবহণ ও বিতরণ আরো নিরাপদ করায় পরিস্থিতির উন্নতি হয়েছে। সর্বশেষ প্রশ্ন ফাঁস হতো ডিজিটাল পদ্ধতিতে। বিশেষ করে এমসিকিউ পদ্ধতির পরীক্ষায় কেন্দ্রে প্রশ্ন দেয়ার সঙ্গে সঙ্গে নানা মাইক্রো ইলেকট্রনিক ডিভাইসের মাধ্যমে বাইরে চলে যেতো। আর আরেকটি গুপ্ত তা সলভ করে ডিভাইসের মাধ্যমেই নির্ধারিত পরীক্ষার্থীর কাছে পাঠাতো। তবে তার আগে পরীক্ষার একদিন, দুইদিন বা কয়েক ঘণ্টা আগে প্রশ্ন ফাঁস হতো। সেটা সম্ভব হতো প্রেস থেকে বা পরিবহণের কোনো পর্যায়ে। এর সঙ্গে প্রেস বা প্রশ্নপত্রের সঙ্গে সংযুক্তদের কেউ কেউ জড়িত থাকতেন, জানান তিনি। তিনি বলেন, এর পিছনে আমরা তদন্তে বড় ধরনের আর্থিক লেনদেনের ঘটনাও বিভিন্ন সময় উদ্ঘাটন করেছি। তবে এখনো কিছু নিয়োগ পরীক্ষার প্রশ্ন ফাঁস হচ্ছে। আর সমস্যা হচ্ছে, নিয়োগ পরীক্ষা আইনে পাবলিক পরীক্ষা নয়। তাই নিয়োগ পরীক্ষার প্রশ্ন ফাঁসের সঙ্গে জড়িতদের আটক করলেও তেমন শাস্তির মুখোমুখি করা যায় না। তারা জরিমানা ছাড়া পেয়ে আবার প্রশ্ন ফাঁসের বাণিজ্য শুরু করে, জানান এই গোয়েন্দা কর্মকর্তা। ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষা ও গবেষণা ইনস্টিটিউটের সহযোগী অধ্যাপক মজিবুর রহমান বলেন, প্রশ্নপত্র ফাঁস হয়, কারণ, এর চাহিদা আছে। আর এই ফাঁসে যারা জড়িত, তারা আর্থিক দিক দিয়ে ব্যাপকভাবে লাভবান হন।



তার কথা, প্রশ্ন ফাঁস প্রশ্ন তৈরি থেকে, ছাপা পরিবহণ এবং বিতরণ যেকোনো পর্যায়ে হতে পারে। তাই প্রতিটি পর্যায়ে সং এবং যোগ্য লোক থাকা দরকার। থাকা দরকার কঠোর মনিটরিং। সেটা না থাকায় এই পরিস্থিতির সৃষ্টি হয়েছে। তিনি বলেন, শুধু সং হলেই চলবে না, দক্ষতাও থাকতে হবে। আধুনিক প্রযুক্তি সম্পর্কে যুচ্ছ ধারণাও থাকতে হবে। যেমন ধরুন যে কম্পিউটারে প্রশ্ন তৈরি হলে সেখান থেকে তা ডিভিট করতে পারবে না। আসলে সেটা থেকে যায়। প্রশ্নটিকেও থেকে যায়। কোনো অনলাইন ডিভাইসেও থেকে যেতে পারে। তাই ওই প্রযুক্তি সব কিছু থেকে বিচ্ছিন্ন করে কীভাবে কাজ করতে হয় তাও জানতে হবে। এই প্রশ্ন ফাঁস আমাদের বিভিন্ন পেশার ব্যক্তি এবং বিভিন্ন প্রতিষ্ঠানের শিক্ষার্থীদের প্রশ্নের মুখে ঠেলে দিয়েছে। যদি এক হাজারে এজনও ফাঁস করা প্রশ্নের মাধ্যমে চাকরি পেয়ে থাকেন, বিশ্ববিদ্যালয়ে বা মেডিকলে ভর্তি হয়ে থাকেন, তাহলে সেটাও তো বিরাট আত্মহীনতার জায়গা তৈরি করে, বলেন শিক্ষা ও গবেষণা ইনস্টিটিউটের এই শিক্ষক। শিক্ষাবিদ অধ্যাপক মোহাম্মদ কায়কোবাদ মনে করেন, অস্বীকারের সংস্কৃতি সবচেয়ে বড় ক্ষতি করেছে। তার কথা, প্রশ্ন ফাঁসের ঘটনার পর তা বার বার অস্বীকার করা হয়েছে। কিন্তু শুরুতেই সেটা স্বীকার করে, তদন্ত করে তা রোধে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা নিলে হয়তো বন্ধ করা যেতো। কিন্তু এটা অস্বীকার করায় আরো বিস্তৃত হয়েছে। তার কথা, আগে প্রয়োজন কমিটমেন্ট। এরপর যার কাজ, তাকে দিতে হবে। শিক্ষার কাজ শিক্ষকদের দিয়ে করতে হবে। দীর্ঘকাল একটি বিষয়ের মানোন্নয়নে কাজ করতে হবে। বার বার পরীক্ষানিরাক্ষা করলে হবে না। এই দুইজন শিক্ষকই মনে করেন, কিছু কোচিং সেন্টারের এটা একটা ব্যবসা। তার সব সময় প্রশ্ন ফাঁসের চেষ্টায় থাকে। কিন্তু শিক্ষা ব্যবস্থা যদি ঠিক হতো, তাহলে কোচিং সেন্টারেরই প্রয়োজন হতো না। বাংলাদেশে প্রশ্নপত্র ফাঁসসহ পাবলিক পরীক্ষায় বিভিন্ন ধরনের অপরাধে সর্বোচ্চ ১০ বছরের শাস্তির বিধান আছে। তবে আইনে নিয়োগ পরীক্ষা পাবলিক পরীক্ষা হিসেবে বিবেচিত নয়। ফলে নিয়োগ পরীক্ষার প্রশ্ন ফাঁসের ঘটনায় জিজিটাল বা অন্য আইনে মামলা করা হয়। প্রশ্ন ফাঁসসহ বিভিন্ন ঘটনায় চাকর আদালতে ২০০৯ সাল থেকে ২০২১ সাল পর্যন্ত ১৩ বছরের মামলা হয়েছে ২০০টি। ওই সময়ে নিষ্পত্তি হয়েছে ৪৫টি মামলা। আর এর মধ্যে সাজা হয়েছে মাত্র একটি মামলায়। আইনের দুর্বলতার কারণেই অপরাধীদের শাস্তি দেয়া যাচ্ছে না বলে জানান পুলিশ কর্মকর্তারা। সুপ্রিম কোর্টের আইনজীবী অ্যাডভোকেট মনজিল মোরসেদ মনে করেন, আইনটি আরো কঠোর হওয়া প্রয়োজন। আর তদন্তও আরো দক্ষতার সঙ্গে করা উচিত, যাতে আসামিরা শেষ পর্যন্ত সাজা পায়। তার কথা, এই প্রশ্ন ফাঁস নিয়েও এক ধরনের রাজনীতি আছে। ঘটনা অন্যের ওপর চাপিয়ে দেয়ার প্রবণতা আছে। আবার প্রশ্ন কমিটিতে থাকা নিয়েও রাজনীতি ও তদবির আছে। ফলে এই পরিস্থিতির সৃষ্টি হয়েছে। তিনি বলেন, দায় স্বীকার করে অপরাধীদের চিহ্নিত করে আইনের আওতায় আনতে হবে। আর সবাইকে এই প্রক্রিয়ার বিরুদ্ধে অবস্থান নিতে হবে।



মেসির জার্সিতে যে স্বাগ ...



মায়ামি (ওয়েবডেস্ক) : গত এপ্রিলে যুক্তরাষ্ট্রের মেজর লিগ সকারে (এমএলএস) তৃতীয় খেলোয়াড় হিসেবে ৪০০তম ম্যাচটি খেলেছিলেন ড্যান্স ম্যাকাটি। ৩৬ বছর বয়সী এ মিডফিল্ডার তখন জানিয়েছিলেন, অবসরের কথা ভাবছেন, তার আগে ন্যাশভিল এসসিকে একটা শিরোপা জেতাতে পারলে মন্দ হয় না! মাত্র ৭ বছর আগে যাত্রা শুরু করা ন্যাশভিল যুক্তরাষ্ট্রের ঘরোয়া ফুটবলে এখনো কোনো শিরোপা জেতেনি। লিগস কাপের ফাইনালে সেই অপূর্ণ ইচ্ছাটা পূরণের আশা করেছিলেন ম্যাকাটি। বোচারার কপাল খারাপ।

প্রতিপক্ষ দলে লিওনেল মেসি থাকলে কপাল খারাপ ছাড়া আর কীই বা বলা যায়! টেনেসির জিওদিস পার্কে আজ লিগস কাপের ফাইনালে মেসিকে খামাতে পারেনি ন্যাশভিল। ২৩ মিনিটে তাঁর গোলে এগিয়ে গিয়েছিল মায়ামি। পরে ৫৭ মিনিটে ন্যাশভিল সমতায় ফিরলেও টাইব্রেকারে ১০'৯ ব্যবধানের হারে ফিরতে হয় খালি হাতে। তবে ম্যাকাটি কিন্তু খালি হাতে ফেরেননি। সাহুনা

পুরস্কার হিসেবে পেয়েছেন মেসির জার্সি।

ফাইনাল শেষে ড্যান্স ম্যাকাটির একটি ছবি টুইটারে পোস্ট করেন তাঁর স্ত্রী জেন ম্যাকাটি। সেই ছবিতে দেখা যায়, মেসির জার্সি হাতে হাসিমুখে দাঁড়িয়ে আছেন ড্যান্স ম্যাকাটি। এই ছবির ক্যাপশনে তাঁর স্ত্রী লিখেছেন, 'আমরা এটার স্বাগ নিয়েছি। তার ঘামের স্বাগ স্টেট কোলনের মতো।' কোলন বিশ্বখ্যাত একটি পারফিউম, যার উৎস জার্মানির কোলন শহরে। লিগস কাপ জিতে নিজের ট্রফি ক্যাবিনেটটা আরেকটু সমৃদ্ধ করে নিলেন মেসি। ফুটবল ইতিহাসে এককভাবে শিরোপা জয়ে সবার ওপরে উঠলেন। এ পথে পেছনে ফেলেছেন বার্সেলোনায় দীর্ঘদিনের সতীর্থ দানি আলভেজকে।

যৌন নিপীড়নের অভিযোগে কারাগারে আটক ব্রাজিলিয়ান তারকা আলভেজ তাঁর কারিয়ারে জিতেছেন ৪৩টি শিরোপা। তাঁকে ছাড়িয়ে এবার মেসি জিতলেন ৪৪তম শিরোপা। ওদিকে ন্যাশভিলকে একটা শিরোপা জেতাতে ম্যাকাটির অপেক্ষা আরও বাড়ল।

আমিরাতের কাছে নিউজিল্যান্ডের হারের নেপথ্যে ফ্র্যাঞ্চাইজি ক্রিকেট

রিয়াদ (ওয়েবডেস্ক) : টিটোয়েন্টিতে ছোটখাটো ব্যবধানে ম্যাচের ফল হওয়া স্বাভাবিক ঘটনা। টেস্ট খেলুড়ে দলগুলো যে কখনো কখনো আইসিসির সহযোগী সদস্যের কাছে হেরে যায়, সেসব ম্যাচের বেশির ভাগেরই ফল হয়ে থাকে স্বল্প ব্যবধানে। তবে শনিবার রাতে সংযুক্ত আরব আমিরাতের কাছে নিউজিল্যান্ডের হার এ ক্ষেত্রে ব্যতিক্রম। দুবাই আন্তর্জাতিক স্টেডিয়ামে সিরিজের দ্বিতীয় টিটোয়েন্টিতে আমিরাতের কাছে ৭ উইকেটের বড় ব্যবধানে হেরেছে কিউইরা। নিউজিল্যান্ডের ১৪২ রান আমিরাত টপকে গেছে ২৬ বল হাতে রেখে। ভারতীয় অফ স্পিনার রবিচন্দ্রন অশ্বিনের মতো, আরব আমিরাতের কাছে নিউজিল্যান্ডের এই হারে প্রভাব রয়েছে ফ্র্যাঞ্চাইজি ক্রিকেটের। গত কয়েক বছরে বিশ্বজুড়ে কয়েকটি ফ্র্যাঞ্চাইজি টুর্নামেন্ট চালু হয়েছে। এই টুর্নামেন্টগুলোতে আইসিসির সহযোগী সদস্য দেশের অনেক ক্রিকেটার খেলেন। ফ্র্যাঞ্চাইজি টিটোয়েন্টির সুবাদে খেলোয়াড়দের অভিজ্ঞতা ও দক্ষতা বাড়ছে, দলগুলোর মধ্যে কমে আসছে ব্যবধান। আর সে ধারাবাহিকতায় আইসিসির পূর্ণ সদস্য নয় এমন দেশের কাছে টিটোয়েন্টি হারল নিউজিল্যান্ড। দুবাই আন্তর্জাতিক স্টেডিয়ামে অনুষ্ঠিত ম্যাচে আমিরাতের ইতিহাসগড়া জয়ে বড় ভূমিকা রেখেছেন তিনজন। ১৭ বছর বয়সী বাঁহাতি স্পিনার আয়ান আফজাল খান ২০ রানে নেন ৩ উইকেট। রান তাড়ায় ২৯ বছর বয়সী মোহাম্মদ ওয়াসিম খেলেন ২৯ বলে ৫৫ রানের ইনিংস। আরেক ব্যাটসম্যান আসিফ খান ২৯ বল খেলে অপরাধিত থাকেন ৪৮ রানে। তাঁদের তিনজনই একাধিক ফ্র্যাঞ্চাইজি টুর্নামেন্টে খেলেছেন। আয়ান খেলেছেন এ বছর আরব আমিরাতের শুরু হওয়া আইএলটিটোয়েন্টি ও কানাডার গ্লোবাল টিটোয়েন্টিতে। আর ওয়াসিম এ দুটি টুর্নামেন্টের পাশাপাশি পাকিস্তানের পিএসএলেও খেলেছেন। নিউজিল্যান্ডের বিপক্ষে আরব আমিরাতের জয়ের পর দলটিকে অভিনন্দন জানিয়ে একটি টুইট করেছেন অশ্বিন। মধ্যপ্রাচ্যের দেশটির জন্য এটি বড় অর্জন উল্লেখ করে অশ্বিন লিখেছেন, 'নিউজিল্যান্ডকে হারানোটা আরব আমিরাতের বড় অর্জন। এর মাধ্যমে এটিও দেখা গেল যে ফ্র্যাঞ্চাইজি ক্রিকেট কী করতে পারে।' ফ্র্যাঞ্চাইজি ক্রিকেটের প্রভাব সম্পর্কে একটি উদাহরণও টেনেছেন অশ্বিন। উল্লেখ করেছেন আফগানিস্তানের রশিদ খানের কথা, 'রশিদ খান যখন আইপিএলে আসে, আফগানরা তখনো বিশ্বকাপে ভীতি ছড়ানো ক্রিকেট দল হয়ে ওঠেনি। কিন্তু এখন সেটা কেউ অস্বীকার করতে পারে না। ভবিষ্যতে দেখা যাবে আইপিএলে আরও দেশের প্রতিনিধিত্ব থাকবে এবং তারা নিজের দেশের ভাগ্য ও পাস্টে দেবে।'

গ্যালারিতে গিয়ে সমর্থককে ম্যান সিটির কোচ হতে বললেন গার্ডিওলা

প্যারিস : প্রিমিয়ার লিগে নিউক্যাসল ম্যানচেস্টার সিটি ম্যাচের ৮২ মিনিটের খেলা চলছিল তখন। ঘরের মাঠ ইতিহাসে ১'০ গোলে এগিয়ে ম্যান সিটি। হঠাৎই সিটি কোচ পেপ গার্ডিওলাকে দেখা গেল গ্যালারির দিকে হেঁটে যেতে। সেখানে গিয়ে সিটির জার্সি পরা এক সমর্থকের উদ্দেশে উত্তেজিত ভঙ্গিতে কিছু বলতেও দেখা গেল তাঁকে। সেই সমর্থক অবশ্য পাল্টা রাগ দেখালেন না, বরং গার্ডিওলা যখন তাঁর উদ্দেশে কথা বলছিলেন, তখন তিনি হেসে কুটকুটি হুঁজিলেন। পুরো ঘটনায় আশপাশে থাকা অন্য দর্শকসমর্থকেরা তখন হতভম্ব! ম্যাচ শেষে সেই ঘটনার ব্যাখ্যা গার্ডিওলা নিজেই দিয়েছেন। বলেছেন, কোনো বদলি খেলোয়াড় না নামানোয় সেই সমর্থক তাঁর সমালোচনা করছিলেন। তাই তিনি জবাব দিতে এগিয়ে গিয়েছিলেন।

প্রথম ম্যাচে বার্নলির বিপক্ষে ৩'০ গোলে জয়ের পর গতকাল নিজেদের দ্বিতীয় ম্যাচেও জয় পেয়েছে ম্যান সিটি। আগের ম্যাচে চোট পড়ায় কেভিন ডি ব্রুনাকে ছাড়াই এ ম্যাচে খেলতে হয়েছে সিটিকে। এ ম্যাচ গার্ডিওলা ফিল ফোডেন, জ্যাক গিলিশ, হুলিয়ান আলভারেজের সঙ্গে খেলান আর্লিং হলান্ডকে। আলভারেজের গোলে জয় নিয়ে মাঠও ছাড়ে সিটি। তবে ম্যাচে কোনো খেলোয়াড়কে বদলি হিসেবে নামাননি সিটি কোচ।



২০২২ সালের মে মাসের পর এই প্রথম প্রিমিয়ার লিগে প্রথম একাদশ নিয়ে ম্যাচ শেষ করেছেন গার্ডিওলা। এমনকি সেই সমর্থকদের সমালোচনার পরও নিজের অবস্থান বদলাননি এই স্প্যানিশ কোচ। উল্টো সমর্থককেই শুনিতে দিয়েছেন দুই কথা। ঘটনার ব্যাখ্যা দিতে গিয়ে ম্যাচ শেষে গার্ডিওলা বলেছেন, 'সে আমাকে বলছিল খেলোয়াড় বদলাতে। একজনকে তুলে নিতে এবং আরেকজনকে নামাতে। আমি জিজ্ঞেস

করলাম, কাকে করব, আমি তো জানি না। আমি তখন তাঁকে বললাম, তুমি এখানে আসো এবং করো।' সেই সমর্থকের গার্ডিওলার কথা শুনে নিজের অবস্থান বদলাননি এই স্প্যানিশ কোচ। উল্টো সমর্থককেই শুনিতে দিয়েছেন দুই কথা। ঘটনার ব্যাখ্যা দিতে গিয়ে ম্যাচ শেষে গার্ডিওলা বলেছেন, 'সে আমাকে বলছিল খেলোয়াড় বদলাতে। একজনকে তুলে নিতে এবং আরেকজনকে নামাতে। আমি জিজ্ঞেস

করলাম, কাকে করব, আমি তো জানি না। আমি তখন তাঁকে বললাম, তুমি এখানে আসো এবং করো।' সেই সমর্থকের গার্ডিওলার কথা শুনে নিজের অবস্থান বদলাননি এই স্প্যানিশ কোচ। উল্টো সমর্থককেই শুনিতে দিয়েছেন দুই কথা। ঘটনার ব্যাখ্যা দিতে গিয়ে ম্যাচ শেষে গার্ডিওলা বলেছেন, 'সে আমাকে বলছিল খেলোয়াড় বদলাতে। একজনকে তুলে নিতে এবং আরেকজনকে নামাতে। আমি জিজ্ঞেস

সেই স্পেনই বিশ্ব চ্যাম্পিয়ন

প্যারিস : ২০১০ সালে প্রথমবার ফাইনালে উঠেই বিশ্বকাপ জিতেছিল স্পেনের পুরুষ ফুটবল দল। ১৩ বছর পর প্রথমবার ফাইনাল খেলেই বিশ্বকাপ জিতল স্পেনের নারী ফুটবল দল। তবে স্পেনের ছেলেদের দল ফাইনালে উঠেছিল ১৩ তম চেষ্টায়, আর তাঁদের মেয়েরা জিতে গেল তৃতীয়বার বিশ্বকাপ খেলতে এসেই। পার্থক্য তো আরও আছে। ২০১০ সালে স্প্যানিশরা বিশ্বকাপ না জিতলেই সবাই অবাক হতেন। আর এবার মেয়েদের বিশ্বকাপ জয়ের সম্ভাব্যদের সংক্ষিপ্ত তালিকাতে ছিল না স্পেনের নাম।

সেই স্পেন আজ সিডনিতে ইংল্যান্ডকে ১'০ গোলে হারিয়ে মেয়েদের ফুটবলের শ্রেষ্ঠত্বের মুকুট মাথায় তুলল। ২০১০ সালে স্পেনের পুরুষ দলও চ্যাম্পিয়ন হয়েছিল ফাইনালে নেদারল্যান্ডসকে ১'০ গোলে হারিয়ে। অধিনায়ক ওলগা কারমোনার ২৯ মিনিটের গোলটা নতুন চ্যাম্পিয়ন বানিয়েছে স্পেনকে। যুক্তরাষ্ট্র, নরওয়ে, জার্মানি ও জাপানের পর পঞ্চম দল হিসেবে বিশ্বকাপ জিতল স্পেন। কারমোনার গোলার আগে প্রাধান্য ছিল ইংল্যান্ডের। ইংলিশ ফরোয়ার্ড লরেন হেম্পকে পঞ্চম মিনিটে স্প্যানিশ গোলরক্ষক কাতা কোলের ও ১৬ মিনিটে ক্রসবারের বাধায় গোল পাননি। এর ১৩ মিনিট পর কারমোনার ওই গোল। পাল্টা এক আক্রমণ থেকে ডান প্রান্ত দিয়ে বাঁ দিতে আঞ্জুয়ান লেফট ব্যাক কারমোনাকে ক্রস দেন ফরোয়ার্ড মারিওনা কালদেসি। কিছুটা এগিয়ে ইংল্যান্ডের পেনাল্টি বক্সে ঢুকে বাঁ পায়ের নিচু শটে ইংলিশ গোলরক্ষকে বাঁ পাশ দিয়ে বলটাকে জালে পাঠান সেমিফাইনালেও গোল পাওয়া কারমোনা। এরপর একবার পেনাল্টি পেয়েও ব্যবধানটাকে দ্বিগুণ

করতে পারেনি স্পেন। হেনি হেরমোসার দুর্বল শট ধরে ফেলেন ইংলিশ গোলরক্ষক মেরি ইয়ার্পস। কিন্তু ম্যাচ শেষে এবারের বিশ্বকাপে হেরমোসার দ্বিতীয় পেনাল্টি মিস কে মনে রাখতে গেছে। গ্রুপ পর্যায়ে জাপানের আছে ৪'০ গোলে হেরেছিল স্প্যানিশরা

সেটিই বা কে মনে করবে ভবিষ্যতে। এক বছর আগে খেলোয়াড় বিদ্রোহে মূল দলের বেশির ভাগ খেলোয়াড়কে হারিয়ে ফেলা দলটি রূপকথাই লিখল শেষ পর্যন্ত।



Compra Ahora
www.indiyfashion.com



Nuevas colecciones

• Ropa India y Accesorios • Vestido Superior
• Faldas, Partalon Cubieratade cousion, Zapatos,
Lámpara • Bolso/Cartera Y otros Accesorios
.....y muchos más

Akki Media y Ropa India spa
IMPORTADORA

IMPORTACION/VENTA DE ROPA INDIA Y ACCESORIOS
SALVADOR SANFUENTES # 2647, MALL PLAZA LILA MALL, LOCAL No. 201
Fono :- 932930142, WhatsApp : +91 9958050095
https://www.facebook.com/akkiyafashion/

facebook twitter instagram



IMPORTACION DIRECTA DE INDIA
ELIJA SU ESTILO

RASIKA
Clothing Line
Hecho en India

সোনিয়ার সাথে রাজীব গান্ধীর গ্রেম হয়েছিল যেভাবে

নয়া দিল্লি (ওয়েবডেস্ক): সেটা ১৯৮১ সালের মে মাসের কথা। রাজীব গান্ধী আমেটি থেকে লোকসভার উপনির্বাচনে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করতে চলেছেন। নিজের নির্বাচনী এলাকায় ঘুরছিলেন তিনি। কয়েক ঘণ্টা পর তাকে লখনউ থেকে দিল্লির বিমান ধরতে হবে। কিন্তু তখনই খবর এল যে ২০ কিলোমিটার দূরে তিলোইতে ৩০৪০টি বস্তিতে আশ্রিত লোকেরা রয়েছে।

লখনউ যাওয়ার পরিবর্তে তিনি তিলোইয়ের দিকে গাড়ি ঘুরিয়ে নিয়ে ছিলেন। সেখানে তিনি পুড়ে যাওয়া বস্তিতে বসবাসরত মানুষকে সাহায্য দিচ্ছিলেন। তখনই পিছনে দাঁড়িয়ে থাকা সঞ্জয় সিং তার কানে ফিসফিস করে বললেন, স্যার, আপনি আপনার ফ্লাইট মিস করবেন। কিন্তু রাজীব গান্ধী মানুষের সঙ্গে কথা চালিয়ে যেতে থাকেন। সবার সঙ্গে কথা শেষ হওয়ার পরে তিনি হাসিমুখে সঞ্জয় সিংকে জিজ্ঞেস করলেন, এখান থেকে লখনউ পৌঁছাতে কতক্ষণ লাগবে?

‘দ্য লোটাস ইয়ার্স - পলিটিকাল লাইফ ইন ইন্ডিয়া ইন দ্য টাইম অফ রাজীব গান্ধী’র লেখক অশ্বিনী ভাটনগর ব্যাখ্যা করেছেন, কমপক্ষে দুই ঘণ্টা, সঞ্জয় সিং উত্তর দিয়েছিলেন। কিন্তু আপনি যদি স্ট্রিয়ারিং হাতে নেন, আমরা এক ঘণ্টা ৪০ মিনিটের মধ্যে পৌঁছে যাব।

গাড়িতে বসেই রাজীব গান্ধী বললেন, ওখানে খবর পাঠিয়ে দিন যে আমরা এক ঘণ্টা ১৫ মিনিটের মধ্যে আমোঁসি বিমানবন্দরে পৌঁছে যাব। রাজীব গান্ধীর গাড়ি যেন মহাকাশ যানের মতো চলতে শুরু করল। নির্ধারিত সময়ের আগেই রাজীব গান্ধী বিমানবন্দরে পৌঁছিয়ে গিয়েছিলেন।

ক্রম গতিতে গাড়ি চালানোর শখ ছিল যে রাজীব গান্ধীর, সেই তিনিই কিন্তু অত্যন্ত সূক্ষ্মভাবে বিমান চালাতেন। প্রথমে তিনি ডাকোটা চালাতেন কিন্তু পরে বোয়িং চালাতে শুরু করেন। যখনই তিনি পাইলটের আসনে থাকতেন, ককপিট থেকে শুধুমাত্র নিজের নামটুকুই বলে যাত্রীদের অভিবাদন জানাতেন। ফ্লাইটের সময় তার পুরো নাম প্রকাশ না করার জন্য তার ক্যাপ্টেনদেরও নির্দেশ দেওয়া ছিল। তখনকার দিনে তিনি পাইলট হিসেবে বেতন পেতেন পাঁচ হাজার টাকা, যা সেই সময়ে বেশ ভালো বেতন হিসেবেই বিবেচিত হতো।

রাজীব গান্ধী যখন কেমব্রিজে ইঞ্জিনিয়ারিংয়ে ট্রাইপাস কোর্স করতে যান, তখন, ১৯৬৫ সালে সোনিয়ার সঙ্গে তার দেখা হয়। ইতালিতে জন্মগ্রহণকারী সোনিয়ার সঙ্গে বলতে গেলে প্রথম দেখাতেই প্রেমে পড়ে যান রাজীব গান্ধী। তারা দুজনেই একটি গ্রীক রেস্টোরান্টে যতেন। অশ্বিনী ভাটনগর লিখেছেন, রাজীব রেস্টোরান্টের মালিক চার্লস অ্যান্টনিকে সোনিয়ার পাশের টেবিলে বসার ব্যবস্থা করে দেওয়ার জন্য খুব করে ধরেছিলেন। একজন প্রকৃত গ্রীক ব্যবসায়ীর মতো চার্লস এজন্য তার কাছে দ্বিগুণ অর্থ আদায় করেছিলেন। পরে তিনি রাজীব গান্ধীর উপর সিমি গার্নেওয়ালের একটি সিনেমায় বলেছিলেন যে ‘আমি এর আগে কাউকে এত গভীর প্রেমে পড়তে দেখিনি।’ রাজীব যখন কেমব্রিজে পড়াশোনা করছেন, তখন তিনি নিজের খরচ চালানোর জন্য আইসক্রিম বিক্রি করতেন আর সাইকেলে চেপে সোনিয়ার সঙ্গে দেখা করতে যেতেন। যদিও তার একটি পুরানো ভক্তগোষ্ঠেন গাড়ি ছিল যার পেট্রলের খরচ তার বন্ধুরা মিলে ভাগ করে নিতেন।

বিখ্যাত সাংবাদিক রশিদ কিদওয়াই সোনিয়া গান্ধীর জীবনীগ্রন্থে কেমব্রিজে থাকাকালীন রাজীব গান্ধী ও সোনিয়ার দেখা করার কাহিনীগুলি উল্লেখ করেছেন। রশিদ কিদওয়াই লিখছেন, ভার্জিনিয়া রেস্টোরান্টে প্রতিদিনই কেমব্রিজ বিশ্ববিদ্যালয়ের ছাত্রদের জমায়েত হত। তারা সবাই বিয়ার খেত। তাদের মধ্যে রাজীবই একমাত্র ব্যক্তি যিনি বিয়ার স্পর্শও করতেন না। সে কারণেই সোনিয়ার নজর পড়েছিল লম্বা, কালো চোখ আর লোভনীয় হাসি দেওয়া একটি নিস্পাপ ছেলের দিকে। দুদিক থেকেই সমান আকর্ষণ ছিল। প্রথমে রাজীব একটি রুমালে তাঁর সৌন্দর্যের উপর একটি কবিতা লিখে ওয়েটারের মাধ্যমে সোনিয়ার কাছে পাঠিয়েছিলেন। সোনিয়া সেটা পেয়ে একটু অস্বস্তিতে পড়ে গিয়েছিলেন কিন্তু রাজীবের এক জার্মান বন্ধু, যিনি আবার সোনিয়াকেও চিনতেন, তিনি বার্তাবাহকের ভূমিকা পালন করেছিলেন, লিখেছেন রশিদ কিদওয়াই। তিনি আরও লিখেছেন, মজার বিষয় হল রাজীব শেষ পর্যন্ত সোনিয়াকে বলেননি যে তিনি ভারতের প্রধানমন্ত্রীর ছেলে। অনেক দিন পর একটি পত্রিকায় ইন্দিরা গান্ধীর ছবি প্রকাশিত হয়। তখন রাজীব গান্ধী সোনিয়াকে বলেছিলেন যে ওটা তার মায়ের ছবি। সেই সময়ে কেমব্রিজে অধ্যয়নরত একজন ভারতীয় ছাত্র তাকে বলেছিলেন যে ইন্দিরা ভারতের প্রধানমন্ত্রী। তখনই সোনিয়া প্রথমবারের মতো টের পেলেন যে তিনি কত গুরুত্বপূর্ণ একজনের সঙ্গে প্রেম করছেন। রাজীব গান্ধীর যখন চার বছর বয়স, তখন থেকেই তার সঙ্গে



অমিতাভ বচনের বন্ধুত্ব। অমিতাভ যখন মুম্বাইতে প্রতিষ্ঠা পাওয়ার জন্য লড়াই করছেন তখন একবার রাজীব গান্ধী মুম্বাই গিয়েছিলেন তাঁর সঙ্গে দেখা করতে। অমিতাভ বচন তাকে নিয়ে গিয়েছিলেন কৌতুক অভিনেতা মেহমুদের কাছে। রশিদ কিদওয়াই লিখেছেন, তখন মেহমুদের ক্যাম্পেজ (ঘুমের ওষুধ) খাওয়ার অভ্যাস ছিল এবং তিনি সবসময় একটা ঘোরের মধ্যে থাকতেন। অমিতাভ তাকে রাজীবের সঙ্গে পরিচয় করিয়ে দিয়েছিলেন কিন্তু নেশা ঘোরে তিনি বুঝতে পারেননি যে তিনি কার সঙ্গে পরিচিত হচ্ছেন।

তিনি পাঁচ হাজার টাকা বার করে নিজের ভাই আনোয়ারকে বললেন রাজীবকে সেটা দিতে। আনোয়ার জিজ্ঞাসা করলেন, আপনি ওকে টাকা দিচ্ছেন কেন? মেহমুদ বলেন, যে ব্যক্তি অমিতাভের সঙ্গে এসেছে সে ওর থেকেও ফর্সা আর স্মার্ট। একদিন ও নিশ্চয়ই একজন আন্তর্জাতিক তারকা হয়ে উঠবে। তাই আমার পরের ছবিতে এই করার অগ্রিম হিসাবে এই পাঁচ হাজার টাকা দিচ্ছি।

আনোয়ার জেরে হেসে উঠে রাজীবকে আবার পরিচয় করিয়ে দিয়ে বললেন যে তিনি স্টারফার নন, তিনি ইন্দিরা গান্ধীর ছেলে। মেহমুদ সঙ্গে সঙ্গে তার পাঁচ হাজার টাকা ফেরত নিয়ে রাজীবের কাছে ক্ষমা চাইলেন। কিন্তু রাজীব ভবিষ্যতে একজন তারকাই হয়ে উঠবেন, চলচ্চিত্র তারকা নন, রাজনীতির তারকা, লিখেছেন মি. কিদওয়াই।

বিমান দুর্ঘটনায় সঞ্জয় গান্ধীর মৃত্যুর পর ইন্দিরা গান্ধীকে সাহায্য করতে রাজনীতিতে আসেন রাজীব গান্ধী। কিন্তু কিছুদিন পরেই দেহরক্ষীদের হাতে খুন হতে হয় ইন্দিরা গান্ধীকে। রাজীব গান্ধী তখন পশ্চিমবঙ্গে ছিলেন। বিমান বাহিনীর যে বিমানে রাজীব গান্ধী দিল্লিতে ফিরেছিলেন, তার সঙ্গে সেই বিমানেই ছিলেন শীলা দীক্ষিত, যিনি পরে দিল্লির মুখ্যমন্ত্রী হয়েছিলেন। শীলা দীক্ষিত বিবিসিকে বলেন, বিমানটি আকাশে ওড়ার সঙ্গে সঙ্গেই রাজীব ককপিটে পাইলটের কাছে যান। সেখান থেকে ফিরে তিনি আমাদের বিমানের পিছনের দিকে ডেকে নিয়ে জানান যে ইন্দিরাজি আর নেই। তারপর তিনি আমাদের জিজ্ঞাসা করলেন এই পরিস্থিতিতে কী করা উচিত?

প্রণব মুখার্জী উত্তর দিয়েছিলেন যে সবথেকে সিনিয়র মন্ত্রীকেই তত্ত্বাবধায়ক প্রধানমন্ত্রী হিসাবে শপথ বাঁধা করার একটি রীতি আগে থেকেই আছে, পরে প্রধানমন্ত্রী নির্বাচিত হন। আমার শ্বশুর উমাশঙ্কর দীক্ষিত বলেছিলেন যে তত্ত্বাবধায়ক প্রধানমন্ত্রী বানানোর ঝুঁকি না নিয়ে রাজীবকেই প্রধানমন্ত্রী করা হবে।

আমি শীলা দীক্ষিতকে জিজ্ঞাসা করেছিলাম যে সবথেকে সিনিয়র মন্ত্রীকে তত্ত্বাবধায়ক প্রধানমন্ত্রী করার যে পরামর্শ মি. মুখার্জী দিয়েছিলেন, সেটা কি পরে তার বিপক্ষে চলে গিয়েছিল? শীলা দীক্ষিতের উত্তর ছিল, হ্যাঁ, সে তো একটু গিয়েছিল, কারণ যখন রাজীব জিতে এলেন, তখন তিনি প্রণবকে তার মন্ত্রিসভায় নেননি, যেখানে তিনি ইন্দিরার মন্ত্রিসভায় দুই নম্বর মন্ত্রী ছিলেন। কিছু দিন পর প্রণব দলও ছেড়ে দিয়েছিলেন। সবথেকে সিনিয়র মন্ত্রী তো তিনিই ছিলেন।

তবে আমি মনে করি না যে তিনি (প্রণব মুখার্জী) নিজের প্রার্থিতা শক্তিশালী করার জন্য ওই কথাগুলি বলেছিলেন। তিনি শুধুমাত্র পুরানো উদাহরণ তুলে ধরেছিলেন। কিন্তু তার বিরুদ্ধে গোষ্ঠী সম্পূর্ণ অন্যভাবে বিষয়টিকে রাজীবের কাছে উপস্থাপন করেছিলেন,

বলেছিলেন মিসেস দীক্ষিত। প্রধানমন্ত্রী হওয়ার পর রাজীব গান্ধী প্রযুক্তির ক্ষেত্রে অনেক কাজ করেছেন। দলত্যাগ বিরোধী আইন, ১৮ বছর বয়সীদের ভোটাধিকার এবং ভারতকে একটি আঞ্চলিক শক্তিতে পরিণত করার ক্ষেত্রে রাজীব গান্ধীর একটি বড় ভূমিকা ছিল। অশ্বিনী ভাটনগর বলেন, তিনি শপথ নেওয়ার সঙ্গে সঙ্গেই ক্রম সিদ্ধান্ত নিতেন, শিক্ষার ক্ষেত্রে হোক, দুশণের ক্ষেত্রে হোক বা রাজনৈতিক ব্যবস্থা সাফসুতরো করার ক্ষেত্রে অথবা কংগ্রেসের শতবর্ষ উদ্‌যাপনে তার দেওয়া বক্তৃতা। এইসব কাজের জন্য সব মানুষের মধ্যে একটা ভালোলাগা আর বিশ্বাসের মিশ্রণ ঘটিত অনুভূতি তৈরি হত।

এখন সবাই সার্জিক্যাল স্ট্রাইকের কথা বলে, রাজীব ১৯৮৮ সালে চার হাজার কিলোমিটার দূরে মালদ্বীপে আঘাত হেনেছিলেন, দশ ঘণ্টার নোটিসে আগ্রা থেকে তিন হাজার সৈন্যকে বিমানে করে উঠিয়ে আনা হয়েছিল। সেখানে প্রেসিডেন্টের বিরুদ্ধে বিদ্রোহ হয়েছিল এবং তিনি আত্মগোপনে চলে যান। তারা (ভারতীয় সেনা) যে শুধু (প্রেসিডেন্টকে) ক্ষমতায় ফিরিয়ে আনে তাই নয়, যারা তার বিরোধিতা করেছিল, তাদের প্রেফতার করায় তারা, লিখেছেন অশ্বিনী ভাটনগর।

রাজীব গান্ধী খুব ভোরে উঠে গভীর রাত পর্যন্ত কাজ করতেন। একবার তিনি হায়দ্রাবাদ গিয়েছিলেন একটি সভায় যোগ দিতে। সেই সময় অন্ধ্রপ্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী ছিলেন এনটি রামা রাও। ওয়াজাহত হাবিবুল্লাহ, যিনি রাজীবকে ঘনিষ্ঠভাবে জানতেন এবং পরে প্রধান তথা কমিশনার এবং সংখ্যালঘু কমিশনের চেয়ারম্যান হয়েছিলেন, তার স্মরণে আছে, এনটি রামা রাওয়ের সঙ্গে তেলেঙ্গানা স্ট্রেক্ট হচ্ছিল। মি. রামা রাও খুব তাড়াতাড়ি, আটটা নাগাদ ঘুমোতে যেতেন, যাতে তিনি ভোর তিনটোর সময়ে ঘুম থেকে উঠতে পারেন। এই বৈঠকটা রাত ১০টার দিকে নির্ধারিত ছিল।

ওই প্রকল্পটি নিয়ে এনটিআর এবং ভারত সরকারের মধ্যে বড়সড় মতপার্থক্য ছিল। বৈঠকে এনটিআরের চোখ ঘুমে বন্ধ হয়ে আসছিল। রাজীব যখনই তাকে জিজ্ঞাসা করতেন, এ বিষয়ে আপনার মতামত কী, এনটিআর চোখ বুজেই বলে দিতেন, ‘আমি একমত নই,’ এই বলে আবারও ঘুমিয়ে পড়তেন, বলেছেন মি. হাবিবুল্লাহ। তার কথায়, মিটিং শেষ হয় রাত ১১টার দিকে। তারপর রাও সাহেব খুব বিনয়ের সঙ্গে রাজীব গান্ধীকে বললেন, ‘স্যার, এই বৈঠকের জন্য এত রাত পর্যন্ত জেগে থাকার জন্য আপনাকে অনেক ধন্যবাদ।’ রাজীব বলল, ‘আরে, এটা তো কোনও রাতই না, ঘুমোতে যাওয়ার আগে আমার অনেক কাজ আছে।’ কথাটা বলেই রাজীববনের সিঁড়ি দিয়ে তাড়াতাড়ি নিজের শোওয়ার ঘরের দিকে চলে গেলেন।

রাজীব গান্ধী ১৯৮৫ সালের এক গভীর রাতে স্বরাষ্ট্র সচিব রাম প্রধানকে ফোন করেন। তখন মি. প্রধান গভীর ঘুমের মধ্যে। তার স্ত্রী ফোন তুললেন। রাজীব গান্ধী বললেন, প্রধান সাহেব কি ঘুমোচ্ছেন? আমি রাজীব গান্ধী বলছি সঙ্গে সঙ্গে তার স্ত্রী তাকে জাগিয়ে তোলেন। রাজীব গান্ধী জিজ্ঞাসা করেন, আপনি আমার বাড়ি থেকে কতদূরে থাকেন? মি. প্রধান জানান, তিনি পাণ্ডুরা রোডে থাকেন। রাজীব গান্ধী বলেন, আমি আপনার কাছে আমার গাড়ি পাঠাচ্ছি। আপনি যত তাড়াতাড়ি পারে এখানে চলে আসুন। সেই সময় পাঞ্জাবের রাজ্যপাল সিদ্ধার্থ শঙ্কর রায় রাজীব গান্ধীর কাছে কিছু প্রস্তাব নিয়ে এসেছিলেন।

যেহেতু মি. রায় সেরাতেই চণ্ডীগড়ে ফিরে যেতে চেয়েছিলেন, তাই মি. গান্ধী সেই রাতেই স্বরাষ্ট্র সচিবকে ডেকে পাঠান। প্রায় দু’ঘণ্টা ধরে পরামর্শ চলতে থাকে। রাত দুটোয় সবাই যখন বেরিয়ে যাচ্ছেন, রাজীব গান্ধী রাম প্রধানকে তার গাড়িতে বসতে বলেন। মি. প্রধান ভেবেছিলেন যে প্রধানমন্ত্রী তাকে গোট পর্যন্ত এগিয়ে দিতে চান। কিন্তু গোট থেকে গাড়ি বের করার পর রাজীব গান্ধী হঠাৎ বাঁ দিকে মোড় নিয়ে মি. প্রধানকে জিজ্ঞাসা করলেন, পাণ্ডুরা রোড কোন দিকে সেটা জিজ্ঞাসা করতে তুলে গেছি।

এতক্ষণে প্রধান বুঝতে পেরেছিল রাজীব গান্ধী কী করতে চাইছেন। তিনি গাড়ির স্ট্রিয়ারিং ধরে বললেন, স্যার, আপনি যদি গাড়ি না ফেরান, তাহলে আমি চলন্ত গাড়ি থেকে লাফ দেব। মি. প্রধান তাকে মনে করিয়ে দেন যে তিনি তাকে কথা দিয়েছিলেন যে তিনি এই ধরনের ঝুঁকি নবেন না। অনেক কষ্টে রাজীব গান্ধী গাড়ি থামালেন এবং স্বরাষ্ট্রসচিব অন্য গাড়িতে না ওঠা পর্যন্ত সেখানেই অপেক্ষা করে রইলেন।

সম্ভবত রাজীব গান্ধীর প্রথম ভুল পদক্ষেপ ছিল শাহ বানো মামলায় সুপ্রিম কোর্টের আদেশের পরেও সংসদে একটি নতুন আইন নিয়ে আসা। বোফর্সের দালালি মামলায় তাঁর নাম প্রকাশে আসার পর তাঁর ভাবমূর্তি এতটাই কলঙ্কিত হয়েছিল যে তিনি ১৯৮৯ সালের নির্বাচনে হেরে যান। অশ্বিনী ভাটনগর বলেন, মিথ্যার রাজনীতি শুরু হয়েছিল বোফর্স দিয়ে। সেই নির্বাচনে বিশ্বনাথ প্রতাপ সিং একটি বিশাল মিথ্যা কথা বলেছিলেন। একটি নির্বাচনী সমাবেশে তিনি তার কুর্তার পকেট থেকে একটি কাগজ বের করে খুব নাটকীয়ভাবে দেখিয়ে বলেছিলেন, ‘এতে রাজীব গান্ধীর সুইস ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্টের নম্বর রয়েছে যেখানে বোফর্স থেকে প্রাপ্ত কমিশন জমা করা হয়েছে। তিনি ভান করেছিলেন যেন তিনি সেটি পড়তে যাচ্ছেন কিন্তু তারপর তিনি খেমে যান।

সে সময়, ভারতের জনগণের মধ্যে তার (বিশ্বনাথ প্রতাপ সিংয়ের) বিশ্বাসযোগ্যতা এত বেশি ছিল যে লোকেরা বিশ্বাস করেছিল যে তিনি যা বলছিলেন তা সঠিক। ফলস্বরূপ বোফর্স তো সাইডলাইনে চলে গেল আর ‘রাজীব গান্ধী চোর হায়’ স্লোগান প্রতিটি রাস্তায় ধ্বনিত হতে শুরু করল। এখনও কেউ জানে না সত্য ঘটনাটা কী, বোফর্সে কী বেরিয়ে এসেছিল! লিখেছেন মি. ভাটনগর। আদালত সবাইকে বেকসুর খালাস দিয়েছে। আজ পর্যন্ত এটা প্রমাণিত হয়নি যে কত টাকা দেওয়া হয়েছিল এবং কাকে দেওয়া হয়েছিল বা আদৌ দেওয়া হয়েছিল কি না। ভিপি সিং যে ক্রেতাপূর্ণ কামান আমদানি করার অভিযোগ এনেছিলেন, সেটা তো খারিজ হয়েই যায় কার্গিল যুদ্ধে। কার্গিল জয়ে বোফর্স কামান একটা বড় ভূমিকা রেখেছিল।

টুকরো খবর

খালেদা জিয়ার বিদেশে চিকিৎসার দাবিতে বিএনপির গদবত্রো

ঢাকা : বাংলাদেশ জাতীয়তাবাদী দল বিএনপি চেয়ারপারসন খালেদা জিয়ার নিঃশর্ত মুক্তি ও বিদেশে উন্নত চিকিৎসার দাবিতে পদযাত্রা কর্মসূচি পালন করেছেন বিএনপি ও সহযোগী সংগঠনের নেতাকর্মীরা। শনিবার রাজধানীঢাকার নয়পল্টন থেকে পদযাত্রা শুরু হয় শেষ হয় মগবাজারে এসে। বিকেল সোয়া ৪টার দিকে কর্মসূচির উদ্বোধন করেন বিএনপি মহাসচিব মির্জা ফখরুল ইসলাম আলমগীর। পদযাত্রা শুরুর আগে তিনি বলেন, তাদের দলের প্রধান খুবই অসুস্থ এবং তিনি এখন জীবনমৃত্যুর সন্ধিক্ষণে রয়েছেন। তিনি বলেন, সরকার তার মানবাধিকার লঙ্ঘন করেছে। উন্নত চিকিৎসার জন্য বিদেশে যেতে না দেয়ায়, খালেদা জিয়া এখন গুরুতর অসুস্থ হয়ে হাসপাতালে চিকিৎসা নিচ্ছেন। মির্জা ফখরুল বলেন, তিনি ‘মিথ্যা’ মামলায় দোষী সাব্যস্ত হয়েছেন এবং শুধু গণতন্ত্রের জন্য লড়াইয়ের কারণে গত পাঁচ বছর ধরে বন্দী রয়েছেন। বন্দী অবস্থায় তার সঙ্গে খারাপ কিছু হলে সব দায় সরকারকেই বহন করতে হবে। বিএনপি নেতাদের প্রেস্তার ও তাদের বাড়িতে অভিযান চালানোর জন্য সরকারের নিন্দা জানান বিএনপি মহাসচিব। শুক্রবার ছাত্রদের ছয় নেতাকে আইনশৃঙ্খলা রক্ষাকারী বাহিনী তুলে নিয়ে গেছে বলে উল্লেখ করেন তিনি। তাদের ছয় ঘণ্টার মধ্যে জনসমক্ষে হাজির করতে সরকারের কাছে দাবি জানান বিএনপি মহাসচিব। মির্জা ফখরুল বলেন, খালেদা জিয়াসহ প্রেস্তার বিএনপি নেতাকর্মীদের মুক্তি এবং বিরোধীদলীয় নেতাকর্মীদের প্রেস্তার বন্ধ



করতে আমরা সরকারের কাছে বার্তা দিতে চাই। বিএনপির সকল নগর ও জেলা ইউনিটও একই ধরনের কর্মসূচি পালন করছে।

ভারতবাংলাদেশের বিশেষ সম্পর্ক এগিয়ে নিচ্ছে বঙ্গবন্ধুর আদর্শ :প্রণব ডার্মা

ঢাকা : বাংলাদেশের জাতি গঠন ও স্বাধীনতা অর্জনে বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের অবদানের কথা স্মরণ করলেন ঢাকায় নিযুক্ত ভারতীয় হাইকমিশনার প্রণব ডার্মা। শনিবার বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ৪৮তম শাহাযত বার্ষিকী উপলক্ষে আয়োজিত এক আলোচনায় বিশেষ অতিথির বক্তৃতায় তিনি বাংলাদেশের জাতির পিতাকে শ্রদ্ধা ভরে স্মরণ করেন। বাংলাদেশ ইউনিয় ফ্রেডশিপ সোসাইটি এ অনুষ্ঠানের আয়োজন করে। হাইকমিশনার প্রণব ডার্মা বলেন, বঙ্গবন্ধুর জীবন ও আদর্শ ভারত ও বাংলাদেশের মধ্যে বিশেষ সম্পর্ককে এগিয়ে নিয়ে যাচ্ছে। দুই দেশ তাদের জনগণের জন্য উজ্জ্বল এবং আরো সমৃদ্ধ ভবিষ্যতের দিকে এগিয়ে যেতে একসঙ্গে কাজ করছে। বাংলাদেশইউনিয় ফ্রেডশিপ সোসাইটির (বিআইএফএস) মাধ্যমে দুই দেশের জনগণের মধ্যে যোগাযোগ দুই ও সাংস্কৃতিক আদান প্রদান গতি পেয়েছে বলে উল্লেখ করেন প্রণব ডার্মা। অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি ছিলেন মুক্তিযুদ্ধবিষয়ক মন্ত্রী আ ক ম মোজাম্মেল হক।



বাংলাদেশের ১৫০ উপজেলায় চালু হচ্ছে স্কুল ফিডিং কর্মসূচি

ঢাকা : বাংলাদেশের ১৫০টি উপজেলায় নতুন আঙ্গিকে চালু হচ্ছে স্কুল ফিডিং কর্মসূচি চালু হবে।এ কথা জানিয়েছেন দেশটির প্রাথমিক ও গণশিক্ষা সচিব ফরিদ আহাম্মদ। শনিবার সকালে কক্সবাজারের একটি হোটেলের প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর আয়োজিত ন্যাশনাল স্টুডেন্ট অ্যাসেসমেন্ট কর্মশালায় দেয়া বক্তৃতায় এ কথা জানান তিনি। সচিব ফরিদ আহাম্মদ বলেন, এ কর্মসূচির মাধ্যমে প্রাথমিক শিক্ষাক্ষেত্রে এক নতুন দিগন্তের উন্মোচন হবে। এটি উন্নত ও সমৃদ্ধ বাংলাদেশ গড়ার ভিত রচনা করবে। তিনি জানান, এবার শিশুদের পুষ্টি সমৃদ্ধ বিস্কুটের পাশাপাশি ভিন্ন রকমের খাবার পরিবেশন করা হবে যা হবে শিশুর কাছে আকর্ষণীয়। এসব খাবার শিশুর পুষ্টি চাহিদা পূরণ করবে এবং শরীর গঠনে বিশেষ ভূমিকা রাখবে বলে উল্লেখ করেন প্রাথমিক ও গণশিক্ষা সচিব। স্কুল ফিডিং কর্মসূচি চালুর মাধ্যমে, প্রাথমিক শিক্ষা স্তর থেকে ঝরে পড়া রোধ হবে, স্কুলে আসার সংখ্যা বাড়বে। এর মাধ্যমে মানসম্মত প্রাথমিক শিক্ষা নিশ্চিত করার বিষয়ে সরকারের অঙ্গীকারের প্রতিফলন ঘটবে। প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তরের পরিচালক শাহ রেজওয়ান হায়াত কর্মশালায় সভাপতিত্ব করেন। বক্তৃতা করেন ইউনিসেফএর কাশ্টি রিপ্রেজেন্টেটিভ শেলডন ইয়েট এবং ব্রিটিশ হাইকমিশনের শিক্ষা উপদেষ্টা মোহাম্মদ গোলাম কিবরিয়া।



indi fashion
CAMBIA TU ESTILO DE VIDA
CON NUEVA TENDENCIA

ELIJA SU ESTILO
Nueva colección
RASIKA
Clothing Line
Made in India

IMPORTACIÓN DIRECTA DE INDIA

Envolver Las Faldas
Blusas, Top y Camisa
Vestidos, Completo, Corto y Superior
Falda y Pantalones

COMPRA AHORA www.indiyfashion.com

NUEVAS COLECCIONES
• Ropa India y Accesorios
• Vestido, Vestido Superior
• Faldas, Partalon
• Cubieratada couison, Zapatos, Lámpara
• Bolso/Cartera Y otros Accesorios
.....y muchos más

Akki Media y Ropa India spa
IMPORTACION/VENTA DE ROPA INDIA Y ACCESORIOS
SALVADOR BANPUNTES 8 2847, MALL PLAZA LLA MALL, LOCAL No. 391
Fono : 823230142, WhatsApp : +51 9936053099
https://www.indiyfashion.com/whatsapp

